

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCHS, 3 bis.—Teléf. 630-A.—Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7
SUSCRIPCIÓN: Barcelona, ptas. 2 al mes. — Fuera, ptas. 750 trimestre. — Extranjero, ptas. 12 trimestre.

El mejor regalo de
REYES está en la

CASA DE CAMBIO

DE LA

PLAZA DEL ANGEL



LUMEN

GRAN CHAMPAN

El favorito del público por su esmerada elaboración
en sus grandes Cavas que posee en Haro

Bodegas Bilbainas, S. A.

VINOS FINOS DE RIOJA - COÑAC FARO

Hijo de PAUL IZABAL

SALA ÆOLIAN

ÉXITO SIN PRECEDENTES
DE SU ORIGINAL SISTEMA DE
VENTAS - CONCURSO
ACTUALMENTE EN CURSO

1.º CONCURSO - VENTA
DE PIANOS - PIANOLA

Por pesetas 950 puede usted adquirir un **MAGNÍFICO PIANO PIANOLA** con rollos y banqueta.

2.º CONCURSO - VENTA
DE ROLLOS

Por pesetas 100 puede usted adquirir rollos nuevos de 88 notas por valor real de pesetas 500.

Soliciten detalles en la casa **CENTRAL**: Paseo de Gracia, 35; teléfono 1890 A., o en la **SUCURSAL**: Buensuceso, 5; teléfono 4343 A.

DOLOR DE CABEZA desaparece con la **Hemioranina Caldeiro** en 5 minutos.—Rbla. Flores, 14; Pelayo, 9. y farmacias.—3 ptas. caja

Dr. Ballester. OCULISTA.—Consulta de 10 a 12, Muntaner, 98. Barcelona. Económica, Calle de Sans, 145. Sans.—De 5 a 8.

DR. CASASA Enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Consulta de 11 y media a 1 y de 6 a 7. Calle Tallers, número 29, entresuelo.

Doctor CONCA Enfermedades del pecho.—Rambla de las Flores, 17, entresuelo, 1.ª Consulta de 3 a 5.—Gratis, de 11 a 1.

CLINICA DE PARTOS Dr. Mas. Durán y Bés, 14; de 11 a 4.

Doctor Gallego VIAS URINARIAS-SIFILIS 18, Conde del Asalto, 18.

Hernias



La revolución que hoy existe en el arte de la herniología, la ha traído el nuevo **APARATO GIRATORIO-GRADUABLE "NOTTON"** (Patentado) sin resortes, de pelotas multiformes, impermeables, y de compresión clásica, inventado por el experto Cirujano Especialista Herniólogo Mr. Nottton. Con este maravilloso aparato terminaron los bragueros de acero, verdaderos instrumentos de tortura y los vendajes deficientes. Es el aparato Nottton, la admiración de toda la clase médica y de cuantos lo usan. Con él es segura la reducción y desaparición de las hernias todas, por voluminosas, antiguas y rebeldes que sean, con toda comodidad. Está comprobado que donde fracasas todos los demás, triunfa el **APARATO NOTTON**.

Las más altas recompensas en las Exposiciones de París y Barcelona. **CASA GENERAL**: Ronda Universitaria, 7, 1.ª Barcelona. Dirigida por J. Nottton, Cirujano Especialista.

De 10 a 1 y de 3 a 6. Festivos de 10 a 12. Reconocimientos a domicilio.—**Sucursales**: MADRID, VALENCIA, SEGOVIA.

ESPECTÁCULOS

TEATROS

GRAN TEATRO DEL LICEO Hoy, 3.ª de propiedad y abono a tardes, a las cuatro en punto. Despedida de la celebrada artista **Aga Lahowska**, última representación de **CARMEN**, tomando parte los celebrados artistas **Carlota Delys**, **Saludas**, **Molinari**, maestro **La Rotella**.—Mañana, **GARIN**.—Próxima semana, presentación de los célebres artistas rusos **Davydoff**, **Bielina**, **Yvanzoff**, **Kaidanoff** y el famoso maestro **Serge Koussevitzky**, con la ópera **BORIS GODOUNOFF**.—Dirección escénica **Andoga Jouroff**.—Decorado nuevo de **Botti Preast**, de Milano.

TOS Curación pronta y segura con un solo frasco de **Jarabe Pectoral** 1200 años de existencia. De venta: **Moncada, 10, farm. , Barna**.

CARNE DE PAVO a 2 ptas los 400 gramos. **Pollería VIRREINA**

Comercio y finanzas

El día en la Bolsa

5 Enero 1922

No obstante observarse cierta firmeza en acciones ferroviarias, el negocio se presenta encalmado. Ganan éstas cerca de medio punto.

Sostenidas las acciones mercantiles y también las bancarias, sobresaliendo las de las del Estado, que logran mejorar en su curso.

En obligaciones se opera poco y sin variantes de interés.

Tampoco las divisas monetarias se distinguen ni por su actividad ni por animación. En ascenso o descenso son reducidísimas las variaciones anotadas. Los francos pierden 30 céntimos. Limitanse las libras en líneas a ganar tres y cinco las liras. Los francos belgas y los marcos pierden diez y cinco céntimos respectivamente y los liras y francos suizos mejoran en 8 y 10 céntimos sus tipos de aver.

En la contratación oficial de la tarde Nortes oscilan entre 59'15 y 59'50, cerrando a 59'20. Los Alicante cotizanse como máximo a 56'55, como mínimo a 56'45, cierran a 56'50. Operanse Docks a 19' Andaluces a 45'80 y Filipinas a 146'50.

BOLSA DE MADRID

Interior contado, 68'50; Interior fin mes, 68'50; Amortizable 5 por 100, 90' Exterior, 82; Banco de España, 510; Banco Español del Río de la Plata, 256; Banco Hispano Americano, 167; Tabacos, 14; Azucareras preferentes, 51'50; Azucareras ordinarias, 26; Cédulas, 86; Nortes, 19; Alicante, 294; Francos, 54; Libras, 287.

COBIOS EXTRANJEROS

París, cheque, 54; Londres, 28'31; Berlín, 3'60; Viena, 0'30; Roma, 28'75; Bruselas, 51'50; Zurich, 130'40; Nueva York, 6'76.

BOLSA DE BILBAO

Libras, 28'17; Marcos, 3'40; Ayuntamiento Bilbao 4 por 100, 74'50; Banco de Bilbao, 1,570; C. Unión Minera, 540; Sola Aznar, 1,290; Marítima Unión, 145; Nortes, 291; Altos Hornos, 94; Hidroeléctrica Vizcaína, 525; Unión Eléctrica Vizcaína, 70; Unión Resinera Española, 255; Norte preferente, 58'10 Constructora Naval (obligaciones), 94.

Teatre Catalá Romea

GRAN COMPANYIA CATALANA
: : Direcció: ENRIC GIMENEZ : :

Avui, Diada dels Sanst Reis.

A dos quarts de quatre: L'èxit dels èxits

LA VENTAFORS

Preus econòmics.

A dos quarts de sis i vespre: Últimes representacions en dia de festa del marvellós espectacle en cinc actes i 19 quadres

ELS PASTORETS

o L'Adveniment de l'infant Jesús

amb els Reis que obsequiarán als pobres nenes que assistin a l'espectacle.

Demá, tarda, per única vegada a preus populars.

Aquí va el programa ideal,
sens faltar-hi punt ni coma;
tot de broma, pero formal;
tot formal, pero de broma.

COMEDIA DE COMEDIES

per l'Aimeric.

MARXA NUPCIAL

creació d'En Montero i l'acte

SORPRESA

per les estrelles i planetes de la casa.

Vespre: L'èxit del Teatre Catalá,

L'Auca del Senyor Esteve

TEATRO TIVOLI

Grandiosa compañía de opereta y zarzuela. — Dirección JOSÉ LLIMONA. — Maestros directores y concertadores FRANCISCO PALOS y MARTÍN CONTI

Hoy, FIES A DE REYES, a las tres y media, tarde: La opereta en un acto y tres cuadros, del maestro Luna.

MOLINOS DE VIENTO

Por la señora Caussade y el señor De León. — La opereta en tres actos, libro de Frutos, música del Mtro. Amadeo Vives

EL DUQUESITO o La corte de Versailles

por la gentil tiple cómico-cantante

MARY ISaura

y las señoritas Ferrero, Conti (E.), Ferrando, señora Ferrer y los señores De León, Acuaviva, etc. y coro general. — Cuerpo de baile. — Decorado nuevo. — Riquisimas sastresterías. Magnífica presentación.

La zarzuela adaptación, en un acto y tres cuadros.

LA SONÁMBULA

por los mismos intérpretes de hoy noche.

Noche, a las nueve y medio, colosal programa: La zarzuela en tres actos, del maestro Chapt

LA BRUJA

por las señoras Chaffer, Ferrando, Ferrer, Torres, Cerecá y los señores Lopetegui, Acuaviva, Beut (E. y M.), y coro general. — La zarzuela, adaptación, arreglo español de la ópera de Romani, música del eminente maestro Bellini, en un acto y tres cuadros, por los señores Jover y Suñer.

LA SONÁMBULA

por la primera tiple ligera señora Clarita Panach, señoras Viladoms, Ferrer y los señores Lopetegui, Beut (E.), Oliva, Oya, y coro general.

Mañana, tarde, a precios populares: La Bruja. — Noche Las Golondrinas, por las señoras Vela, Chaffer y las señoras Sagi-Barba, Beut (E.), Acuaviva, Oliva, Oya, etc. y La Sonámbula por los mismos intérpretes de hoy. — Domingo, tarde: Cavalleria Rusticana, La Conciencia del ovidio, por Federico Caballé; La Sonámbula y La Alsaciana. — Noche: El pájaro azul, por Panach, Isaura, Ferrer, Guitart, Beut (E.) y Punties; La Dogressa, por las señoras Vela y Ferrando y los señores Sagi-Barba, Elias, Beut (E.), etc.

Día 16: ESTRENO de la obra en un prólogo y dos actos, libro de Marquina y Gregorio Martínez Sierra, música del maestro Amadeo Vives.

BERGAMINO EL LAMPO

protagonista el eminente baritono

Emilio Sagi-Barba

Se despacha en contaduría.

TEATRE DE NOVETATS

Compañía catalana del Insigne

ANGEL GUIMERA

Dirigida per el primer actor

ALEXANDRE NOLLA

ULTIMA SETMANA DE LA TEMPORADA. — Avui, divendres, extraordinaries funcions. Tarda, a les quatre, i nit, a les nou i tres quarts. M drama en tres actes d'en Frederich Soler «Serafi Pitarra»

LO FERRER DE TALL

i el xistós sainet en un acte d'en Josep Burgas

L'ESTANQUERA MACA O EL CONTRABANDO DEL AMOR

grandiós éxit còmic — Demà, nit, a les deu, benefici del primer actor i director de la companyia, Alexandre Nolla: Reestrena del drama en tres actes d'en Angel Guimera L'ánima moria i el sainet en un acte L'estanquera maca. — Diumenge, despedida de la companyia, funcions monstruos. Tarda, L'amoreta d'en Piu i L'ánima moria. — Nit, L'ánima moria i L'estanquera maca.

GRAN TEATRO ESPAÑOL

Grandiosa Compañía de Vodevil y grandes espectáculos
SANTPERE-BERGÉS

Hoy, viernes, 6 Enero 1923.—Festividad de Reyes. Tarda, a las cuatro, El divertido vodevil en un acto

DÓN JAUME EL CONQUERIDOR

2.ª La obra del día

Noves i velles tentacions de Santpere

(3 actes y 16 cuadros)

Noche, a las diez, 19 representación de la grandiosa revista en tres actos y 16 cuadros

Noves i velles tentacions de Santpere

per toda la companyia — Exito inmenso

Sábado, tarde, La primera vegada, por PEPE FONT.— Noche: Noves i velles tentacions de Santpere. En ensayo Le chasseur de chez Maxim's, el vodevil de moda en París.

TEATRO VICTORIA

Hoy, viernes, Festividad de Reyes. — Grandiosas y extraordinarias funciones.

Dirección: Fernando Vallejo. — Maestros directores y concertadores: Roselló y Catalá.

TARDE, a las tres y media.

1.ª La preciosa zarzuela

NOCHE, a las nueve y media.

DEL SACRO MONTE

Uno de los mayores triunfos de esta compañía.
2.ª El hermoso sainete lírico en dos actos, libro de Carlos Arniches, música de los maestros Calleja y Foglietta

La flor del barrio

Colosal reparto:

Conchita Bañuls, Inés García, Mailde Tornamira, Fernando Vallejo, Rafael Díaz, etc.

3.ª La obra de la temporada

La Alsaciana

Creación deliciosa de

CONCHITA HUERTA, FEDERICO CABALLÉ y demás intérpretes.

Soberbia presentación en decorado y vestuario.

Mañana, sábado, tarde, Un espléndido vermouth

Las corsarias, La canción del olvido y La Alsaciana

NOCHE:

La canción del olvido, El trust de los Tenorios (reprise)

La Alsaciana*

El domingo, estupendos programas: 5 colosales actos, 5 tarde: La princesa de la Czarda (tres actos) y La flor del barrio (dos actos).

Noche: La flor del barrio, El trust de los Tenorios y La Alsaciana

PREPARACION: GRANDES ACONTECIMIENTOS

Se despacha en contaduría y en el Centro de Localidades de la plaza de Cataluña, 9. — Teléfono 4017 A.

TEATRO CÓMICO - CIRCO ECUESTRE. — Directores: Corzana y Perezoff

ULTIMA SEMANA DE LA TEMPORADA. Hoy, viernes, festividad de los Reyes Magos. — Grandes funciones, tarde, a las cuatro, y noche, a las nueve y media, Miss Mary y su excéntrico. — Troupe Lecuson. — Gran Leopold. — Los mañicos de 5 vi-las. — Excéntricos Araluz y Sixto Cie. — Éxito del sensacional número 7 RAINATS. — Las verdaderas, las auténticas

AGUILAS HUMANAS

Emoción, arte, temeridad, y de todas las notables atracciones WILLY CHICO — CLEMENT. — SAHLAS (niño prodigio). — PIPPO y SEIFFERT HERMANOS DIAZ. — SERMERCE. — COLLARDS. — Mañana, sábado, extraordinaria función a beneficio de PIPPO y SEIFFERT. Se despacha en las taquillas del teatro y Centro de Localidades Plaza Cataluña, 9. Teléfono 4017-A

TEATRE CATALÁ-ROMEÀ
12 ÚNICAS FUNCIONES POR EL ERINENTE ACTOR ITALIANO
Comm. ALFREDO DE SANCTIS

Este célebre actor, el primero hoy en Italia, acaba de obtener en París sus más ruidosos triunfos. Telonios como ningún otro artista extranjero había obtenido en Francia

DEBUT 13 DE ENERO DE 1922

Sigue abierto el abono en la Contaduría del teatro.

TEATRO DORE

Gran Compañía de zarzuela y opereta. Primeros actores ENRIQUE LACASA y PEPE VIÑAS. Maestros concertadores JUAN ANTONIO MARTINEZ y LAUREANO RIBA. — Hoy, viernes, **LA REINA MORA.** 2.ª La aplaudida zarzuela en dos actos. — Noche, a las tres y media: **LA REINA MORA.** 3.ª **LAS MUSAS LATINAS.** — Noche, a las nueve y tres cuartos. — 1.ª **LA REINA MORA.** 2.ª La opereta, obra del día, en tres actos.

Tomando parte los principales artistas de la compañía. — Sábado, tarde, a precios económicos. — Por única vez en día laborable, **La rosa de Stambul.** — Noche: **La carne flaca** y la hermosa opereta **La rosa de Stambul.**

TEATRO POLIORAMA

Compañía cómica Góll - Juárez - Asquerino. — Hoy, viernes, Fiesta de los Santos Reyes, tarde, a las tres y media, primera sección: **LA CARPINTERIA DE GRAN GUINER** en tres actos.

LA QUINTA DEL MISTERIO

A las seis, sección especial, y noche a las diez: El éxito de la temporada: **La traza** la grotesca en tres actos, de Arniches, **ES MI HOMBRE**

exclusiva de esta Empresa. — Mañana, sábado, tarde, a las cinco, Matiné Popular: **Camino adelante** y **Dentro de un siglo.** — Noche Popular: **Es mi hombre.** — Domingo, tarde, a las tres y media, primera sección: **Camino adelante** y **Dentro de un siglo.** — A las seis, sección especial y noche, a las diez, Gran Moda: **Es mi hombre.** — Todos los días, el éxito de los éxitos:

ES MI HOMBRE

Se despacha en contaduría.

TEATRO BOSQUE

Compañía Borrás.

Viernes, 6 Enero, Fiesta de los Reyes. — Regalo de 6 muñecas, 6. — Grandes funciones. — Tarde, a las cuatro — Dos grandes obras: 1.ª **JUAN JOSE** (tres actos). — 2.ª **GENT D'ARA** (tres actos), gran risa.

Noche, a las nueve y media: La obra en tres actos **LA CARTERA DEL MUERTO**, obra predilecta de Borrás.

Atención! — Atención! — Regalo de 6 Muñecas, 6, 3 por la tarde y 8 por la noche mediante sorteo, a cada localidad se le dará un número

TEATRO GOYA

TELÉFONO 512-A — CALEFACCION CENTRAL — Compañía de Paco Hernandez. Primera Comedia de Carmen Muñoz.

Hoy, viernes, Festividad de los Reyes Magos. — Tarde, a las 5:30 **Los años del pueblo** y **La Prisa** — Noche, a las 10 **La Prisa** — Mañana, sábado, noche. — Gran acontecimiento. — Función de homenaje a los hermanos Quintero, celebrando la 50.ª representación de **La Prisa** — Han sido invitados a la fiesta los insignes autores sevillanos. Domingo, despedida de la Compañía con la admirable **MORANO** — El collar de estrellas

TEATRE CIRCOL DE SANS

GRANDIOSA TOMBOLA per a els dies 6 7 15 Gener a profit dels soldats que lluitan en terres africanes, organitzada per diferents entitats del 8.º regim VII — Dia 6 tarda, Dada dels Reis, Compañía LUIS PIERA i MELVIRA FRONTERA, 3 actes **TRAIOR INCONFISO Y MARTIR**. El xistosos clowns **PIPO** y **SEIFFERT**. El colosal tenor **CARLES CARRERAS** Entrada triomfal dels **REIS**, els quals, com cadunuy, repartiran fermosos juguets a tots els nens i nenes. Els intermèdys a càrrec de la **BANDA DEL CIRCOL**. P. ens iguals a les funcions d'últimes. — A la nit, Grandioses obres per l'**ORFEO RENAIKEMENT**. Prens populars. — Dia 7, a la nit, Gran funció teatral: **JOVENTUT** drama, un acte, **MAYO FLORIDO** zarzuela, un acte, **EL GUARDA VIA** (d'1.ª, un acte), **GENT D'ARA** comedia, dos actes, **LA CHICHARRA** zarzuela, un acte, **ELS XIQUETS DE VALLS** i **LA BRAMA**, per la Societat coral **L'UNIVERS** Prens populars. — Dia 15 al matí, sardanes; a la tarda i a la nit, extra ramonís buils per la **BANDA DEL CIRCOL DE SANS**

TEATRO DE LA COMEDIA

Compañía CANTERA-SALVALO. — Primera actriz TERESA FARVARO. — Tarde, a las cinco; noche, a las diez: **ADIOS JUVENTUD**
 Exito indiscutible de la señorita Farvaro.

GRAN CAFE RESTAURANT TIVOLI

Grandes conciertos todos los días tarde y noche por el renombrado **QUINTETO VILA**. económico y esmerado servicio a la carta. — Servicio de automóviles especial de la casa. — Precios económicos

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

SALON DIORAMA

Hoy, Festividad de Reyes, grandes sesiones por la tarde. Extraordinario programa. — Noche, aumento de programa. **Las huellas perdidas** episodios 18 y 19 de est. sensacional super serie a ver ca a. — **El moderno mosquetero** por Douglas Fairbanks, del acreditado programa **Aturia**. — **Fairy tenorio**. **Los rayos verdes** asunto de emocionante argumento. — Mañana, sábado, programa completamente variado. Superables éxitos, entre ellos, **La prueba** — **Viaje de novios** — **Un hombre imprescindible** — **El pariente** y otras.

PRINCIPAL PALACE

Plaza del Teatro, 2 y 4
—Teléfonos 5125 y 4735-A—

Jueves, domingos y días festivos, Matinée a las 4 de la tarde.
Todas las noches a las 10:

LA REVUE en ZIG-ZAG

Formidable éxito artístico.
400 trajes de la casa Max Waidey de París.
12 decoraciones del maestro Alarín.
100 artistas españolas y extranjeras.

TEATRO CIRCO BARCELONÉS ATRACCIONES

COLISEO DE LAS GRANDES

Hoy, tarde y noche, grandiosos espectáculos de Cine, Varietés y Atracciones
Programa estupendo y formidable. El espectáculo más importante de Barcelona

La grandiosa película histórica del célebre Repertorio Dalcinea de la casa M. de Miguel **SALOMÉ**

y las colosales atracciones: Los notables barristas extraordinarios cómicos, los árbitros de la billaridad, veinte minutos de risa.

THE KAYSTONS

Estupenda danzarina llamada La Reina de la Agilidad y El Ventilador Humano por el colmo de las piruetas rápidas y extraordinarias

NISKA

Trío COLLINS

La atracción más grande de Europa Procedente del Coliseum de Londres Lo más sensacional que se ha viato Lo más estupendo que ha presenciado Lo más chic dentro lo peligroso

DERKAS?

Unicos en su género.—Nuevo repertorio. Decorado espléndido y vestuario riquísimo.—Nuevas imitaciones de RAQUEL MELLER, PILAR ALONSO y de LA GOYA con el célebre cuplet titulado **Todo auténtico** y otros trabajos de verdadera novedad

Se despacha desde las once de la mañana. — Sábado, soberbio programa de atracciones: ANGELITA DIAZ, ARAFEL, HERMANOS DIAZ, GLORIA MIRTAL y LOU ET JANOT.

TEATRO DE NOVEDADES

CIRCO ECUESTRE

Compañía Internacional compuesta de las más extraordinarias atracciones procedentes de las principales pistas del extranjero.

Inauguración y Debut, miércoles, día 11 de Enero de 1922 (noche)

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, viernes, festividad de los Santos Reyes. De once a una gran sesión matinal con un magnífico programa. — Tarde y noche, proyección de las hermosísimas películas de gran éxito

Cow-Boy sin miedo — Ultimas informaciones de **Melilla** — El astuto Georget — El crimen de Caín y la quinta jornada de la colosal película **MI ULTIMA AVENTURA**

En la sesión de la noche aumento del colosal programa.

PALACE CINE

GRAN SALON DE MODA

Hoy, viernes, festividad de los Santos Reyes, de once a una gran sesión matinal con un magnífico programa. — Tarde, de cuatro a seis y de seis a ocho, y noche, a las diez, proyección de notables películas.

Actualidades Gaumont, Cow-boy sin miedo, Las tres máscaras y el primer tomo (SESION TARDE) del colosal film **EL PUENTE DE LOS SUSPIROS**

y estren en la SESION DE LA NOCHE del segundo tomo del éxito del día **EL PUENTE DE LOS SUSPIROS**

PATHE CINEMA

Rambles de Cataluña, 37

HOY, VIERNES, DIA 6, Festival de los Reyes.

Sesiones a las tres y media, seis de la tarde, y nueve y media de la noche, con un escogido programa, formado por las siguientes películas:

Pathé Revue - Fieras Humanas

Los amores de una rana - La Sultana del amor, Pathé color
El Cabaret y La Moda.

Todo el programa es selección **PATHE** y exclusivo de esta Empresa.

GRAN ORGANO ORQUESTAL

EL DORADO COLISEO DE VARIEDADES

Hoy, viernes, Festividad de los Santos Reyes - Tarde, primera sesión a las tres y media. - Segunda sesión, a las seis y noche, a las diez. - Colosales programas. - Grandioso conjunto en **Cine y Atracciones**. - Proyección de interesantes películas, con estreno en la sesión de la noche, del segundo tomo del colosal film de grandioso éxito:

EL PUENTE DE LOS SUSPIROS

Exitazo

Suceso

Exitazo

THE POLIFLOR
ALONDRA

Joe and Fallón

WEBB - BROS WESTWOODS

y la genial y popular artista

GOYITA

Mañana, Sábado, extraordinario espectáculo en celebración de la

SERATA D'ONORE

a la simpática y popular artista

GOYITA

Domingo, Despedida de GOYITA. - Lunes: Reparación de la hermosa «Estrella de Variedades»

LOLA MONTES

TEATROS TRIUNFO Y MARINA

Gran éxito de la hermosa novela cinematográfica **Mi última aventura**, proyectándose la cuarta jornada, por la malograda artista SUSANA GRANDAIS.

Double rescate, interesante película. - **La novia olvidada**, 1,700 m. colosal película, por la genial artista MARY MAC LAREN. Exito clamoroso de la emocionante serie.

LAS HUELLAS PERDIDAS

proyectándose el episodio 15, final de la serie.

CINES IRIS PARK - ROYAL CINE

Hoy, viernes, Festividad de los Santos Reyes, extraordinaria sesión matinal de 11 a 1. - Tarde, colosal programa: 5.ª jornada de la aplaudida serie **Mi última aventura**, por SUSANA GRANDAIS. - **Cow Boy sin miedo**, risa continua por EL. **Pie-**
ri o: en la botella, sensacional película de **Marruecos**, suplemento Pathé n.º 17. - Noche: Pro- **El**
crimen de Caín, y la original co- **La invasión de los leones**. - Mañana, sábado: Programa aumentado con la preciosa cinta **EL**
media, gran risa **La invasión de los leones**. - Mañana, sábado: Programa aumentado.

DIANA ARGENTINA EXCELSIOR

Hoy, viernes, Festividad de los Santos Reyes. - Gran sesión matinal de once a una. - Tarde y noche, programas excepcionales.

5.ª jornada de la grandiosa serie **MI ULTIMA AVENTURA** Póstuma creación de la malograda artista SUSANA GRANDAIS - en siete jornadas

El grandioso cine-drama de 1,900 metros **LAS 3 MASCARAS** La cinta de gran risa **Cow-boy sin miedo** 17.º Suplemento a la Revista Pathé **MARRUECOS** Tarde: Aumento de programa con la película **INVASION DE LOS LEONES** creación del eminente actor KRAUS. por EL. con interesantes informaciones.

Noche: La colosal película de 1,900 m. **El crimen de Caín** - Mañana, estreno de la Revista Pathé, siempre interesante.

Domingo. - Gran sesión matinal con el estreno de las 7.ª jornada de la gran serie **Mi última aventura**.

SALÓN CATALUÑA

Domingo, noche, grandiosa exclusiva: El Programa Ajuria.

GRAN CINE DE MODA. — Hoy, viernes. — Festividad de Reyes, gran matinal de 11 a 1. — Tarde, dos sesiones. — El grandioso triunfo del Programa Ajuria. En la tierra del moro, por el inimitable Douglas Fairbanks. — La llama sagrada. — Noche, programa colosal. — conde Cagliostro, lo más grande en presentación, lujo y riqueza. — Pronto Real

MONUMENTAL EMPRESA IDEAL WALKYRIA

Hoy, Festividad de Reyes. — Gran sesión matinal de 11 a 1. — Programa triunfal

HUELLAS PERDIDAS, 15 último episodio : Rebeca de la Granja "Sol" del tan selecto Programa Ajuria, por la su rival MARY PICKFORD

Por su blanca mano por el inimitable Tomásín : Actualidades Gaumont : TARDE: programa aumentado con Fán-Fán Preciosa película infantil.

NO. HE: La grandiosa producción americana El más gran poder, por la notabilísima ETHEL BARRYMORE

Domingo, gran sesión matinal de 11 a 1 con grandes estrenos. — La magnífica serie americana en 15 episodios LAS SIETE PERLAS proyectándose el 1.º y 2.º interpretado por el colosal artista Mollie King. — Un día libre de Ambrosio, gran risa. — Tarde, estreno: El amor de los humildes, por los famosos Vivian Martin y Jack Pickford. — Noche: Recurso supremo, sensacional drama.

CONCIERTOS

SALA AEOLIAN

HIJO DE PAUL IZABAL

35 - PASEO DE GRACIA - 35

AVISO: Hallándose en Italia cumpliendo compromisos artísticos, el Director de esta Sala de Conciertos

FEDERICO LONGAS

se suspenden los CONCIERTOS hasta el viernes, 13 de Enero de 1922, según programas que se anunciarán oportunamente.

DEPORTES

FUTBOL

Darrers partits en el

STADI CATALÁ

Día 6 Janer a les 3 tarda:

BOLDKLUUBBEN

(de Dinamarca) contra

BARCELONA

(campió de Catalunya).

Día 8 Janer a les 3 tarda:

UNION ZISCO

(de Checoslovaquia) contra

BARCELONA

(campió de Catalunya).

Despatx d'entrades i localitats en les oficines del Club, Fortuny, 1, de 10 a 11 de 4 a 3, i els dies de partit de 9 a 1.

FUTBOL

Día 6 de Enero

Boldklubben de Copenhagne contra Barcelona

Día 8

Unión Ziskov contra Barcelona.

Despacho de tribunas, sillas y entradas en el Centro de Localidades, Plaza de Cataluña, 9.

FRONTON PRINCIPAL PALACE

y Palau. — Azules: Oñate y Berrondo menor. — Segundo partido. — Noche, no hay partido.

Hoy, viernes, tarde, a las cinco menos cuarto. — Dos grandiosos partidos de pelota a cesta a 40 tantos. — Primer partido — Rojos: Jalisco y Palau. — Azules: Oñate y Berrondo menor. — Segundo partido. — Rojos: Echevarria y Vega. — Azules: Gotta y Arnedillo

BAILES

PALACIO CRISTAL, Estrella, 2, principal. — Teléfono 1623 B.

100 niñas que al son de una Orquesta y una nutrida Banda deleitan al público con sus bailes siempre modernos — TODOS AL PALACIO A REIR Y A REJUVENECERSE.

Elegante y amplio Coliseo donde acude todo el mundo para contemplar las bellezas que atestoran sus bailes siempre modernos con sus bailes siempre modernos — TODOS AL PALACIO A REIR Y A REJUVENECERSE.

VENUS SPORT-PALACE BALL

Ronda San Antonio 62 y 64 — Tigre, 21

Hoy, viernes. — Festividad de Reyes. — Tarde y noche

BAILE DE SOCIEDAD

Amenizado por nuestra sin rival y aplaudida Banda SPORT, dirigida por el incensable y celebrado maestro DOMINGO PONSÁ.

LA BOHEMIA

GRAN SALÓN DE BAILE

Hoy, viernes, Festividad de los Santos Reyes. — Tarde y noche, Grandes Bailes, interpretando los programas la notable banda que dirige el popular Iglesias. Selecto repertorio de bailes es cogidos e tre los de mayor popularidad. — Espléndido servicio en todas las dependencias.

EN PREPARACIÓN GRANDES NOVEDADES PARA EL PRÓXIMO

CARNAVAL

GRAN PAY-PAY :- El centro recreativo más importante de esta capital

GLOBO

DANCING PLACE, SOAD. PRADO RECREATIVO CORTES, 724-730 CERCA LAP. TETUAN

Hoy, JUEVES, 6, GRANDES BAILES DE SOCIEDAD

TARDE Y NOCHE, con estupendos programas de bailes, en los que figuran los últimos estrenos de gran éxito, interpretados con gran ajuste por la sin rival **Banda Bonet.** DOMINGO, TARDE Y NOCHE, grandes bailes de sociedad. Sábado, 14, Baile continuo, Banda Bonet y Banda La Marisa

MUSIC - HALLS

ALCAZAR ESPAÑOL UNION, 7

DIRECCION: C. COLOMER

Todos los dias, tarde y noche, grandes espectáculos de Varietés, tomando parte **40 HERMOSAS ARTISTAS, 40**

La eminente estrella a dirección

★ EMILIA PIÑOL ★

y la atracción mundial

GRAN ANDRADE ROI DES MONETTES

Hoy, **DEBUT** de **Margarita Monteflor**

De 7 a 9, aperitif con orquesta Jazz-Band. — Noche, después del espectáculo, **Grandes Fiestas Tabarinescas** — Entrada libre

ASALTO, 12 EDEN CONCERT

Director artístico **LUIS CORZANA**

Mañana: **DEBUT** de la **MAGA** de la **ELEGANCIA**

Enorme éxito de la **ETOILE** de la **DANZA**

HOY, **DESPEDIDA** DE LA **EMINENTE ESTRELLA**

MIRONOWA

CANDELARIA MEDINA

PRECIOSILLA

Mañana: **Debut** de la **ballarina**

AMBARINA

Todos los días de 7 a 9 y 12 y de 1 a 4 de la madrugada **APERITIFF-DINER-TANGO** con la notable orquesta **TZIGANES PLANAS.**

CINE Y VARIETES - FOLIES BERGERE - TELEFONO núm. 3923.

Gran éxito de la canzonetista franco-española **LINA MORELLI.**

TROUPE IBÉRICA

Gran éxito del número **COSAS DE HOLANDA**

ROYAL CONCERT

Marqués del Duero, 106 y 108

Todos los días, éxito de la genial canzonetista **CONCHITA GARZÓN**

Exitos **Olga, Noedla y Julia Ruiz**

GRANDIOSO MUSIC-HALL



Teléfono 4628 A

Dirección artística LA TORRE

De 7 a 9 APERITIF Danzing
De 1 a 4 SOUPER
y ATRACCIONES EN EL FOYER.
Orquesta, TZIGANES GAY 6

TODOS LOS DIAS GRANDES ÉXITOS DE
ESTRELLA DUQUESA
JULITA CARRERAS
CARMEN MENDOZA
RAMONCITA IGLESIA

MARÚ - FRID AND MERY
DORA LA ARAGONESITA

GRANDIOSO ÉXITO DE
LES FOLLIERS
notable atracción coreográfica y el más perfecto imitador de las estrellas
Carmen Flores - Pastora Imperio y Raquel Meller

GRAN ÉXITO
Lina Coello
Carmen Aspasia

MARGARITA VALERO

MONTE-CARLO

Todos los días, Selectos programas de Variedades

Después del espectáculo:
Veladas Tabarinescas en la Platea

ULTIMOS DIAS DE
Andresina
Y SU
Charlotín

SANTO DEL DIA. — La Adoración de los Santos Reyes, Gaspar, Melchor y Baltasar
Sale el Sol a las 7:18 mañana. — Se pone a las 4:37 tarde. — Sale la Luna a las 11:25 mañana. — Se pone a las 11:45 noche
Cuarto creciente a las 10 horas 24 minutos de la mañana, en Aries.

Crónica diaria

Las leyendas se van

La religión cristiana despliega hoy los aromas de una de sus poéticas leyendas que ha tenido la derivación de convertirse en una fiesta muy grata a los niños.

Está demostrado histórico y concienzudamente que no hubo tales reyes, ni magos, ni santos, ni que se llamaran como los apellida la tradición. Pero una leyenda más, aromatizada de poesía, que traía al hogar unas horas placidas, y se fué incrustando en nuestras costumbres, pasando del templo a los agios de los fabricantes de juguetes.

Las leyendas se debilitan, se van eclipsando, pierden prosélitos; son demasiado rudas las luchas de la vida y áspera la realidad para que podamos adormecernos ante los vapores de la fantasía.

En el orden religioso, como en el político y social, todo está impregnado de un aire pesimismo. No nos fiamos ya de nada ni de nadie. Nada nos cautiva, nada nos subyuga, nada nos arranca una adhesión definitiva y entusiasta. Han caído sobre nosotros tempes-

tades muy duras de amargas decepciones y ante toda idea, plan, programa u hombre que intenta levantar nuestros entusiasmos surge siempre la desconfianza, la prevención, el temor fundamentado de una nueva desilusión.

Los niños no creen ya en la dorada y poética leyenda de los Reyes Magos; saben muy bien que aquellos juguetes y fruslerías no han bajado del cielo, sino que han caído a sus padres un puñado de pesetas y quizás dolorosos sacrificios.

Los hombres también están desengañados; repudian las halagadoras promesas de falsos caudillos y redentores, y, despojando de la pomposa hojarasca sus frases e intenciones, aguardan en vano la ansiada regeneración social.

Las leyendas se van lo mismo en el mundo cristiano que en el político y social. Aun hay algunas que se resisten; pero la inexorable marcha del tiempo también las aventará en plazo no lejano.

LAS CARNES BOVINAS

¿Cuándo van a cesar los abusos?

No caben abusos más grandes que los que se vienen practicando en el matadero en lo concerniente al abasto de carnes bovinas que se sacrifican con destino al consumo público.

Allí parece que no haya autoridad alguna, y si la hay es sólo para amparar el descooco de unos abastecedores cuya misión debiera estar fiscalizada escrupulosamente por quienes les concedieron ciertos derechos a todas luces injustos a más de ilegales, puesto que lo que menos se puede pedir de una autoridad que establece monopolios es que éstos no sirvan para el lucro de unos cuantos, sino para beneficiar al vecindario.

El actual monopolio es un ataque continuo, no sólo a los intereses que a las autoridades les incumbe salvaguardar, sino que hasta llega a constituir una verdadera amenaza para la salud pública, como se desprende de unas declaraciones que oímos formular por unos cortantes, quienes nos decían respecto las carnes que los abastecedores les obligan, bajo toda clase de coacciones, a tiburrar a sus clientes:

—Nosotros de estas carnes no comemos. Y tenemos que andar con sumo cuidado en descautizar y cortar, pues si no por poco que nos cortemos, nos llenamos las manos de costras malignas y las axilas de bubones.

Luego nos hablaron también de carnes "yamadas", de delanteros "macats" y de cabezas "estronchadas", que daban gusto de sacar de los intestinos toda la carne que hayamos comido durante nuestra existencia.

Terminando por expresar que las carnes con que se surte actualmente Barcelona se podrían vender cincuenta céntimos el kilo.

más baratas que no las venden los abastecedores, apoyando sus afirmaciones respecto este particular en el hecho de que hay cortantes que, al amparo de la ley, sacrifican sus reses por cuenta propia en poblaciones cercanas, introduciéndolas con destino a sus puestos y pagando dobles derechos, gastos cuantiosos y personal especial para expender al mismo precio que los demás tabajeros carnes escogidas, superiores, que no hay mejor. Tanto es así, que estas carnes que introducen tales cortantes constituyen una vergüenza para los abastecedores del monopolio y un motivo de serenas envidias por parte de determinados cortantes afectos al coto.

Barcelona, pues, está explotada inicuamente por unos señores a quienes el favor oficial les ha dado patente de corso para cuanto se les antoje en materia de carnes bovinas.

Y tanto como nos habíamos quejado de los abusos que se cometían añáñol Peores son los de egano.

Por lo visto, vale más no quejarse, ni decir esta boca es mía. Así lo han comprendido muchos de nuestros colegas locales.

Asamblea general del Profesorado de las Escuelas de Artes y Oficios y de Industrias de toda España

Bajo la presidencia del señor Vega y March comenzó la sesión a las diez y cuarto.

El secretario, señor Rodríguez Codolá, dió lectura del acta de la sesión anterior, y es aprobada.

El señor Riquelme leyó las conclusiones correspondientes a los títulos debatidos ya, definitivamente redactadas por la Comisión de temas, amplificada con la representación de la Asamblea.

Seguidamente el secretario, señor Tos, leyó una comunicación suscrita por los señores Gavín, Montero y Apraiz.

Después de ligero debate, en el que tomaron parte los señores Cort, Suárez, Blanxart, Berganza, Hernández, Alsina y Cabrera, el señor Riquelme contesta las observaciones hechas y propuso que se ampliase hasta cinco la representación de la Asamblea en la Comisión de temas para formular las conclusiones relativas a la indicación en líneas generales de los planes de enseñanza.

El señor Vega y March suspendió la sesión, y, al renudarla, manifiesta que han sido designados para dicha representación los señores Suárez, Cabrera, Fonseca, Tos, Blanxart y Cort.

El señor Mestres da lectura de su ponencia acerca de las exposiciones periódicas de las enseñanzas y alude a la presentada sobre el mismo tema por don Rafael Doménech.

Pasa a la Comisión de temas, después de hacer uso de la palabra los señores Barceló, Hernández, Cabrera, Berganza y Climent, contestándoles el señor Mestres.

El señor Tos leyó una comunicación de un profesor de Toledo, en la que se propone que los profesores de las Escuelas Industriales sean vocales natos de las Juntas provinciales de monumentos y que informen en los asuntos suntuarios.

Después de observaciones hechas por los señores Rodríguez Codolá, por la Comisión y el señor Barceló, y de una aclaración del señor Suárez, quien entiende que el intento del comunicante es que reconozca personalidad a las Escuelas, se acuerda que pasa a la Comisión de temas.

El señor Hernández propone que se obtenga del Estado para las Escuelas Industriales y de Bellas Artes la alta inspección y conservación de todos los monumentos artístico-arqueológicos de España.

El señor Mora dió lectura de la ponencia sobre el problema del profesorado, y, puesta a debate, hablan sobre ella los señores Cort, Almodóvan, Barceló, Brugada y Sinués.

No habiendo más asuntos que tratar, el

señor Vega y March manifestó que puede darse por terminada la parte deliberativa de la Asamblea, puesto que en la próxima sesión ordinaria no habrá más que votación de conclusiones, y acto seguido levantó la sesión.

Por la tarde

Ayer tarde todos los congresistas se dirigieron a la Escuela Industrial de la Mancomunidad de Cataluña, visitando los locales, en los que han tenido mucho que admirar.

Fueron recibidos por el director de la Escuela y el profesorado, que les acompañaron por las dependencias y les explicaron la organización de las clases.

Importante incendio

La fuerza de mozos de escuadra del puesto de Moncada comunica que prestando el servicio de vigilancia por la carretera de San Adrián a La Roca, en el sitio conocido por Pujadas de Layano, término municipal de Santa Coloma de Gramenet, hallaron ardiendo un camión de la matrícula de esta ciudad, propiedad de don José Basols, que conducía el chófer Jaime Casais, siendo la causa del siniestro el haberse incendiado el depósito de bencina, propagándose el fuego a las mercancías que llevaba, compuestas de 17 balas de algodón, quedando dicho vehículo reducido a cenizas, a pesar de los esfuerzos que se hicieron, calculándose las pérdidas materiales en unas 80.000 pesetas.

El tránsito quedó interrumpido cerca de dos horas, ocasión en que dicho incendio varió desperfectos en las líneas telefónicas de la Mancomunidad.

Avisado el Juzgado competente, se personó en el lugar del suceso, instruyendo las diligencias pertinentes, auxiliado de dicha fuerza.

Los Reyes Magos Max Bembo

Ayer tarde, a las seis, llegaron por la Puerta de la Paz, en una goletina artísticamente iluminada, los Reyes Magos, Gaspar, Melchor y Baltasar.

En el cielo de la ilusión de los chiquillos brilló la estrella de la tradición, la estrella de Oriente, de donde acostumbran venir las grandes quimeras.

Se formó una vistosa cabalgata, precedida de una pareja de la guardia municipal montada, y, acompañados de numerosos niños y bastantes mayores, por las Ramblas se dirigió al hotel Ritz, donde hubo un animado te y una recepción de gala en honor de los Reyes Magos y su séquito.

Numeroso público presenció el paso de la cabalgata. Una banda militar cerraba la marcha interpretando airozas composiciones.

Por lo avanzado de la hora en que llegaron los Reyes se suspendió la visita al Hospital de la Santa Cruz, que se efectuará esta mañana.

Por la noche los Reyes visitaron muchos domicilios particulares, haciendo entrega de bellos regalos a los niños que durante el año se han portado bien.

Esta mañana tendrán lugar los importantísimos actos organizados por la benemérita Obra de Max Bembo con motivo de solemnizar la llegada de los Reyes Magos, que, por espacio de veinte años, viene celebrando en Barcelona la humanitaria Obra. Pueden estar satisfechos los directores de la Obra de que al llamamiento que dirigieron a la opinión hayan respondido tan espléndidamente todas las clases sociales de Barcelona, hasta el punto de que ha sido posible reunir más de quince mil lotes.

En el Mundial Palace tendrá lugar el solemne reparto de lotes que para los niños inscritos en la Obra los Reyes han traído. Amenizará el acto la banda Max Bembo, habiendo cedido los automóviles distinguidos protectores de la Obra. El público se situará frente al Mundial Palace, y los niños, guardando cola, se situarán en la plaza de Medinaceli, en dirección al Parque.

Los protectores de la Obra podrán asistir y ayudar al reparto. Esto acto lo amenizarán las bandas Max Bembo y Cruz Roja.

Por la tarde, a las tres, se procederá a la colocación de la primera piedra en los terrenos propiedad de la Obra, sitos en las calles del Dos de Mayo e Industria, pudiendo tomar el tranvía de Horta, calle de Ausias-March, cuantas personas lo deseen, descendiendo en la última parada de la calle del Dos de Mayo. En dicho acto se procederá al sorteo de los dos solares que la Obra de Max Bembo regala a un niño y a una niña.

El reparto en el Mundial Palace empezará a las nueve en punto, desfilando los Reyes desde el hotel Ritz por el Paseo de Gracia y Ramblas, y a cuyos solemnes actos está invitada toda la infancia de Barcelona.

Deportes

Boldklubben Barcelona.—Hoy se jugará en el Estadio Catalán el último partido entre los daneses y nuestro campeón, que promete ser interesantísimo, ya que unos y otros deben intentar mejorar los resultados obtenidos en los anteriores.

Casi restablecidos Sancho y Alcántara, el equipo del Barcelona se presentará hoy y el domingo contra el Union Ziscov, club clasificado en segundo lugar del campeonato de Checo-Eslovaquia, en la siguiente forma:

Zamora—Planas Martínez Surroca—Torralba, Sancho, Santtier—Gella, Pica, Gracia, Alcántara, Sagi-Barba.

Para el domingo, en el campo del C. S. de Sans, hay señalado un encuentro entre los primeros equipos C. D. Español-C. E. de Sans, que promete verse en extremo disputado. El club realista presentará el mismo equipo que derrotó al Internacional de campeonato y por su parte el Sans alineará nuevos equipos recién ingresados. Este partido es como homenaje al jugador del Centre Vicente Martínez (Rini).

El Club Deportivo Español ha elegido la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Eusebio Fernández; vicepresidente primero, don Manuel Fernández; vicepresidente segundo, don Segundo Alvarez; secretario, don Tomás García Martín; vicesecretario, don Fernando Pérez Soriano; tesorero, don Eduardo Avilés; contador, don Juan Armengol; vocales: don Manuel Lemmel, don Jesús Arribas, don José María Vidal Guardiola y don Juan Elias.

En la reunión celebrada por la Agrupación Catalana de corredores ciclistas, verificada el día 30 de Diciembre pasado, fueron elegidos los señores siguientes para ocupar los cargos de Junta directiva:

Presidente, don Joaquín Rubio; vicepresidente, don Juan Martínez; secretario, don Aureliano Gargallo; vicesecretario, don Telesforo Mapipe; tesorero, don Isidro Badia; contador, don Julián Gómez; vocales: don Salvador Armengol, don Víctor Rodríguez y don Antonio Tous.

El frío

Ayer amanecieron heladas las abarcas y albercas de los alrededores de esta capital.

Durante el día continuó soplando viento del NO. muy frío.

Aparecieron cubiertas de nieve las montañas del Montseny, de la comarca de Berga, de las Guilleries, de Olot y de algunos otros puntos de nuestra región, debiéndose a ello el notable descenso de la temperatura.

El barómetro seguía señalando presiones algo inferiores a la normal, con tendencia al descenso.

Por la tarde el frío era intenso. A pesar de ello, desde las cinco, en la Puerta de la Paz se aglomeraba el público, en el que predominaba el elemento infantil, esperando con la natural impaciencia la llegada de la caravana verídica representando la llegada de los Reyes Magos.

La ilusión infantil sube de grado a pesar de la baja temperatura.

La ruta de La Cierva

¿Quién se encargará del castigo?

Embarqué anoche en el "Monte Toro", después de firmar mi conformidad como pasajero, porque en su bodega llevábamos una mercancía poco tranquilizadora: ocho toneladas de dinamita. Así tenemos que viajar en España los periodistas de tercera. El barco, sobre una mar tranquilísima, hizo una travesía feliz, y cuando esta mañana me desperté, abandonando la cómoda litera, ya estábamos llegando a Melilla, el torrón de cuya ciudadela se destacaba sobre el fondo azul del cielo.

Melilla reposaba en silencio, y silenciosas y pacíficas se ofrecían también a la vista las laderas del Gurugú. Este contraste con la acogida que nos hicieron en las anteriores excursiones produjo una agradable impresión. Ya no se oía el tronar de los cañones que poblaban aquellas faldas montañosas y hostiles de blancas nubes, causadas por la explosión de las bombas. Aunque un poco tardíamente, y nuestros lectores y nosotros sabemos, además, a costa de cuántos sacrificios, la ciudad ha retornado a la vida normal y pacífica.

En cuanto desembarqué y resolví el enojoso problema del alojamiento, me entregué al cumplimiento de los deberes que aquí me traen. Pero apenas pude informarme de nada interesante. Donde creía encontrar respuestas, hallaba preguntas.

—¿A qué ha venido el ministro de la Guerra?— me decían.

Encogíame de hombros y contestaba que en Madrid se ignoraba. Dícese—añadía—que a resolver el grave y vergonzoso asunto de los prisioneros.

Aquí, sin embargo, daban poco crédito a esa suposición. Forjada indudablemente por la sensatez de las gentes, las cuales se resisten a creer que un ministro organice un viaje con tan costosos elementos escenográficos para darse un sencillo paseo por el territorio conquistado. Las personas que tienen algún motivo para estar enteradas dudan que ese lamentable asunto se encuentre en vías de próxima solución.

De otra parte, la desorientación es completa en cuanto a los planes viajeros del ministro. En este instante, a las cuatro de la tarde, se ignora aún si saldrá esta noche para Ceuta y Tetuán con el alto comisario o se irá éste solo; si permanecerá unos días en Melilla o regresará a Madrid.

Hasta última hora no se resolverá el ministro. Sea cual fuere la resolución, este dato es bastante para confirmar nuestras sospechas en cuanto a la vacua insustanciabilidad de esta tercera salida de don Juan.

A las nueve de la mañana el alto comisario y el ministro, seguidos de quince automóviles, habían salido para visitar Monte Arruit y Batel. Alguilú uno de los muchos que hay en esta plaza, y acompañado de unos amigos, me encaminé a Monte Arruit. Cada trozo de carretera tenía para mí un recuerdo triste. Al rebasar la línea de Tahumila y entrar en los campos que fueron hostiles, y que sólo habían sido para mí una lejanía visitada con mis gemelos, experimentaba un grato placer al verlos dominados y sin la inquietud de los "paços". Ibanos encontrándonos escuadrones de caballería, carros de cañoneros, camiones militares, toda una hormigante actividad que se fundía en la comarca para el aprovisionamiento de los numerosos soldados por ella esparcidos.

Atravesamos rápidamente por Zeluán, con su murada alcazaba, un tiempo guarida del Roghil; vimos el trágico cortejo en que aparecieron cuatrocientos cadáveres en horrible y profanado montón. Unos grajos enormes y de pluma reluciente revoloteaban con su negrura por la campiña. Es el único pájaro que he visto. Ni un gorrión, ni un jilguero, ninguna de esas aveciñas que dan una nota graciosa y linda.

Al llegar a Monte Arruit, aún el ministro y su séquito no habían regresado de Batel, aunque se les esperaba muy próximamente. Me dediqué a recorrer aquel lugar, escenario de una de las más tremendas tragedias de

nuestra historia. Cuatro mil soldados de España yacen en aquella tierra. Aún se ven esparcidas aquí y allá, en algunos lugares, muy juntas, unas manchas negras. Son señales de los cuerpos quemados por los moros. Recordé todo el recinto murado, y al divisar desde la parte más elevada la proximidad en que la posición se encuentra de Mar Chica, sentí un gran bochorno, una indomable vergüenza, pensando en que, no obstante tan favorable circunstancia, no se hubiese podido socorrer a los cinco mil hombres que allí quedaron abandonados a la matanza más horrible, al aniquilamiento más completo de que jamás haya memoria entre los castros de ejército alguno.

Y cuando a mi mente veía el propósito hipócrita de esta huera y funesta política que nos rige, de premiar con laureles y no destigar con abrojos la plasticidad de lo que veía, con la fuerza que únicamente tiene la realidad bajo el sol, hacía surgir en mi pecho una vibración indignada.

Me dirigí luego a la tumba de los sacrificados de Monte Arruit. Es una gran zanja, con la forma de cruz, sobre la que ha levantado la piedad, ya que no supo evitarla el valor y la pericia, un adarve de piedras. En sus extremos se levantan dos cruces de madera, de las que penden unas coronas.

Así, en silencio y soledad, visité aquel triste monumento, antes de que fuera profanado por la solemnidad oficial, demasiado artificiosa para que pueda aspirar a la ternura; antes de que la falaz palabrería de la política ahuyentase de mi alma el verdadero dolor. Una niña lindísima, hija de uno de mis acompañantes, se arrojó sobre aquella tierra, aún blanda, y rezó.

Entonces los avisaron de que ya llegaba la comitiva ministerial. Una gran nube polvorienta se veía en la carretera. Don Quijote hubiera dicho que era un ejército; Sancho, que una manada de carneros; pero nosotros sabíamos que era una falange de quince automóviles.

Una compañía de soldados se situó frente a la tumba. La charanga tocó la "Marcha Real". El ministro, con el alto comisario y una compacta multitud de militares y palanqueros, salió por la gran puerta de la posición.

El chófer me dijo: —Así salieron los soldados el día de la matanza.

En efecto; se representaba en la imaginación la sangrienta escena, de la cual hablaban aquellas piedras, aquella zanja, aquellas marchas negras.

El ministro se aproxima. Aquella multitud rodea la tumba de cuatro mil españoles. La Cierva, en el centro, habla. El triste encanto se ha ido. Su voz melódica me hace creer que presencio una sesión obstructivista o un debate de tarifas.

El ministro dice, entre frases vulgarísimas, que le parecen aun más bajo aquel sol luminoso, que la pausa del desastre ha sido la desorganización y vicios y errores que la Historia se encargará de depurar y de juzgar.

¡La Historia! Ya se ha encontrado el gigantesco cesto de papeles en que arrojar las culpas. ¡La justicia la hará la Historia!

Ya lo sabéis, madres de esos hijos sacrificados por la inmundicia, por la incuria, por el abandono en que quedó su juventud: la Historia castigará a los culpables. A los ministros sólo corresponde la facultad de dar ascensos, de regalar espadas de honor y de hacer viajes ostentosos en que campea la vanidad y la ineptia.

¡Pobres españoles muertos! He ahí todo el responso que os dedica la España oficial. ¡Y pobres también españoles que tenemos que vivir así regidos! Ni aun ante la muerte la falacia de una política de personales ambiciones deja de hacer su mucosa afectada.

EDUARDO ORTEGA Y GASSET.
Melilla, 29 de Diciembre.

(De "La Libertad".)

La situación actual

Del atentado contra Mariano Sans.

Las diligencias instruidas por el juez de guardia, señor Amat, con el oficial señor Torres, por la agresión de que fué objeto en la calle de Valencia Mariano Sans Pau, han correspondido al Juzgado del Norte, secretario del señor Clavería.

Mariano Sans, dado su estado de extrema gravedad, apenas ha podido declarar. Ha manifestado tan sólo que no conoció a sus agresores y que había sido amenazado y agredido varias veces.

Electivamente, en el tiroteo habido en Abril de 1920 en el Pos de la Palla entre los individuos que formaban la banda del célebre barón de Koenig, a la que se dice perteneció Mariano Sans, y un grupo de sindicalistas, Sans resultó ileso. Y ya había escapado, cuatro meses atrás, de otra agresión de que fué objeto al salir de su casa.

Nuevamente fué agredido, el mes de Julio, y esta vez resultó herido, viajando en un tranvía de la línea de San Andrés, en la carretera de Ribas. A consecuencia del tiroteo habido, resultó muerto entonces el comerciante Agustín Gay Segón, e hieso Julio Laporta, que iba acompañando a Sans.

Fueron detenidos como autores de este hecho Joaquín Roura Gulu y Juan López Sánchez, por un sargento de la guardia civil y un soldado de artillería, sobre los que hicieron aquí unos varios disparos.

Mariano Sans es el único de los amigos del famoso barón de Koenig que quedaba en Barcelona, pues los demás o fueron asesinados o desaparecieron de esta capital.

El comercio y los Comités paritarios.

A tenor de la prevenido en la real orden de 13 de Diciembre último, se hace "Un Oficial" de la provincia del 22, se hace público, para conocimiento del comercio de esta ciudad, que, a partir de esta fecha, los grandes grupos en que se considera dividido dicho comercio, a los efectos del real decreto de 24 de Abril de 1920, y los Comités paritarios correspondientes a cada uno quedan clasificados en la siguiente forma:

- Grupo 1.º Banca.
- " 2.º Seguros y similares.
- " 3.º Transportes.
- " 4.º Venta al mayor.
- " 5.º Venta al detall.
- " 6.º Ramo de alimentación.

El cumplimiento de la ley del retiro obrero.

Ha salido para las islas de Mallorca y Menorca, con objeto de verificar el cumplimiento del retiro obrero, uno de los funcionarios de la Inspección, continuando asimismo las visitas de inspección en las poblaciones de Cataluña.

Ha sido comunicado a la Inspección Regional haberse tramitado en el Juzgado de primera instancia de Valencia tres denuncias por incumplimiento del régimen del retiro obrero obligatorio, imponiéndose a los patronos denunciados el pago del desahucio que fué liquidado por el inspector las costas judiciales del apremio. Asimismo se les ha notificado la propuesta del Consejo del Patronato del Instituto Nacional de Previsión, de determinar el procedimiento que debe seguirse en aquellos casos en que la Inspección crea necesario imponer sanciones pecuniarías por resistencia a la misma.

Huelga solucionada.

Ha quedado solucionada la huelga que sostenían los obreros de la fábrica de cables eléctricos establecida en la calle de Borriol número 28.

Ayer por la tarde entraron todos al trabajo.

Vilalta y Roca

ABOGADO
CALLE DE ARIBAU, NUMERO 41

Breviario laico

Cabos sueltos

Es un espectáculo desgarrador, altamente dramático, hondamente trágico.

Buen número de ciudadanos barceloneses que ya han sido concejales, quieren volver a serlo, y otros que no lo han sido desean ir a aquella digna Casa. Como habrán podido ver los lectores, EL DILUVIO ha venido dando cuenta minuciosa de las luchas, intrigas, rencores, trastadas y zancadillas, que el afán de ser concejal ha puesto en la vida de aquellos señores, ya del partido del "Chupen", ya del "Mamen".

Y esto me entristece. Porque si estos ciudadanos tuviesen el propósito de ser concejales para lucrarse con el cargo y tobar a su somera lo que buenamente se pudiera, el hecho se explicaría lógicamente; pero sucede precisamente todo lo contrario. Nuestros concejales van al Ayuntamiento perdiendo dinero, tranquilidad y buen nombre. Luego su propósito es un acto de altruismo y beneficencia, y su deseo — como dicen otros benévolo — es un deseo humanitario y la consecuencia de un voto.

Pero las luchas intestinas que mantienen me entristecen, porque triste cosa es ver que estos hombres, presuros al sacrificio, se vean obligados a ruda pelea para sacrificarse.

En algunas ciudades... Pondré por ejemplo a Nápoles. En cierta ocasión en que allí me cogieron los preparativos de unas elecciones municipales, hallé las calles sembradas, colgadas y pegadas de prospectos, banderas y carteles en que no se decía más que esto: "Votiamo Francesco Visco." Supuse que el tal Visco debía de ser un abnegado de la talla de los nuestros y lo pregunté a un periodista napolitano amigo con quien yo comulgaba por aquellos días en el culto a los macarrones.

—Este Francesco Visco — le dije — debe de ser hombre popularísimo aquí.

—Y tanto! — contestó mi correligionario en macarrones —. Como que la otra vez que fué al Ayuntamiento se comió cuatrocientas mil liras en las subastas de obras del harrio de Santa Lucía.

Convine con mi compañero napolitano en que cuatrocientas mil liras — que entonces valían más que la peseta — ya eran música; pero hube de decirle que semejantes enormidades solamente pasan en Nápoles, y que en Barcelona, a pesar de su fama de ciudad levantisca y putrefacta, los dignos ciudadanos que iban para concejales

se dejaban, al llegar, su salud y su fortuna en el Ayuntamiento.

—¿Cómo entonces — me arguyó el compañero italiano — se comprende que esos austeros barceloneses riñan por ir al Ayuntamiento?

—¡Ah, macarrónico compañero mío! — contesté —. Es que usted no sabe la suma de generosidad que aquellas almas grandes atesoran; pero como Italia es también país católico, en el transcurso del tiempo verá usted figurar en el santoral a San Maymés, San Callén, San Coll y Rodés, San Puig y Estevet y otros beatos de igual importancia, a quienes se habrá canonizado por eso, por no haber hecho lo que aquí ha realizado Francesco Visco comiéndose cuatrocientas mil liras.

Repito, no obstante, que el espectáculo que ofrecen estos hombres luchando por nuestro bienestar hiere las fibras del corazón, al extremo de que me ha obligado a reunir en la sala capitular de esta casa a los "chicos" que hacen información sobre este doloroso pugilato y a quienes he dicho:

—No insistáis en el tema, hijos míos; no llevéis al periódico la pelea de estos ciudadanos por ser concejales, porque llenan de pena mi espíritu. Es preferible hacer campaña en pro de una ley que autorice para ser concejal a todo el que lo desee, a ver si teniendo un Ayuntamiento con cinco o seis mil concejales aumentamos en el cielo el número de los santos.

Y así ¡oh, ventural! podríamos hacer novenas a San Maymés, San Puig y Estevet, San Coll y Rodés y demás del futuro santoral municipal.

En los Centros científicos, Academias, Ateneos y demás lugares en que se cultivan las Ciencias viene discutiéndose un tema abstruso y difícil así enunciado: "¿Para qué sirve el señor Carraseo, digno y heroico concejal del Ayuntamiento de Barcelona?"

Y hasta la hora de ahora ningún sabio ha podido averiguar si el señor Carraseo sirve para algo, fuera, claro está, de la meritoria tarea de divertirnos de vez en cuando con alguna fantasía morisca.

A la última sesión del Ayuntamiento asistía el presidente de la Cámara de diputados de Puerto Rico. El alcalde, hombre cortés, se expresó en castellano, que es el idioma que en Puerto Rico se habla, y el barón de Viver, persona bien educada, hizo lo mismo, advirtiendo que por deferencia al forastero no lo hacía en el idioma regional.

El intrépido Carraseo — esto de Carraseo suena demasiado a castellano, por lo que pondremos en lo sucesivo un poco de acento catalán llamándole Carrascó — el heroico Carrascó, repito, se levantó airado y dijo:

—¿Qué es eso de idioma regional, señor barón? Lo que extrañará el forastero es que despreciemos nuestra lengua materna.

El joven Carrascó se ha propuesto poner en ridículo a sus compañeros de minoría y... lo consigue cada vez que toma la palabra para enbeber una insustancialidad.

En tanto que Carrascó no logre, con sacrificio de su vida, que Cataluña deje de ser una región española, su idioma nativo que en ella se habla será regional, como es regional el bable en Galicia, el eúskaro en Vasconia, etc., a menos que Carrascó haya descubierto que el catalán es un idioma universal e interplanetario.

Al escuchar al joven y extraviado, aunque siempre heroico Carrascó, el presidente del Congreso portorricense sonrió equívocamente.

Y me consta que al retirarse del Ayuntamiento el político de Puerto Rico murmuraba descorazonado:

—Barcelona ¡oh, glorioso Cervantes! ha dejado de ser el archivo de la cortesía...

FEDERICO URRECHA.

Espectáculos

TEATROS

ROMEA. — En el cartel de esta tarde figuran, a las tres y media, la rondalla "La Ventaflores", y a las cinco y media y por la noche, el espectáculo en cinco actos y 19 cuadros "Els Pastorets o l'adveniment de l'infant Jesús", con la llegada de los Reyes Magos, Melchor, Gaspar y Baltasar, que obsequiarán a los pequeñuelos.

TIVOLI. — Para hoy se anuncian, por la tarde, la revista de López, Monís y Ramón Peña, música del maestro Millán, "Blanco y Negro" y "El Duquesito o la Corte de Versailles"; por la noche se cantará la zarzuela en tres actos de Chapi "La Bruja", por las señoras Chaffer y Ferrando y señores Lopetegui, Acuaviva y Bent, finalizando con "La Sonámbula", del maestro Bellini, por la primera tiple ligera Clara Panach.

MUSICALES

ELDORADO. — El programa del tercer concierto matinal de la Orquesta Sinfónica de Barcelona, que dirige el maestro Lamote de Grignon, que dará el domingo, lo componen las obras siguientes:

"Der Freischutz", obertura; Segunda Sinfonía, Beethoven; "História d'una mare", V. Arregui; "Danza de Gnomos", E. Møller; "Redempció", poema sinfónico, César Frank.

Ya llegó a España el

Desarrollador "Betz" Norteamericano

La panacea ansiada por los extenuados y deficientes, etc.
El único aparato científicamente construido capaz de resucitar a los muertos.

Unico representante para toda España: JOSE IGLESIAS RIBOT - - Dirigirse por correspondencia a Rambla Cataluña, 77, 4.º 2.º BARCELONA

Notas internacionales

La batalla de Cannes

Como cartagineses y romanos, franceses e ingleses han partido hacia Cannes, la de la costa azul. Van a librar una batalla, la X batalla, que Inglaterra y Francia vienen sosteniendo diplomáticamente desde la noche de la firma del tratado de Versalles.

La batalla tendrá dos fases. Lloyd George se dice que va a pedir la evacuación progresiva del Renania. Francia se negará. Le va en ello una seguridad militar y unas garantías territoriales para el caso de un incumplimiento por parte de Alemania. La segunda fase, la sustancial, el eje de la Conferencia de Cannes, será la petición de moratoria pedida por Alemania. Se trata de suspender el pago inmediato de las entregas de Enero y Febrero y conceder a los alemanes plazos elásticos que les permitan pagar cómodamente. ¡Y hace tres años que acabó la guerra, la guerra de los bombardeos, de los torpedeamientos, de las deportaciones, de las ciudades arrasadas, hecha por Alemania!

Las dos tesis son concretas. Alemania debe pagar — dice Francia — porque tiene disponibilidad económica, según reconoce la Comisión de Reparaciones, porque es la justicia a ejercer sobre el culpable y porque hay un tratado solemne que lo ordena. A lo que

responde Inglaterra: "Lo perentorio no es que Alemania pague, sino que se fortalezca para que pueda pagar y contribuir a la convalecencia de Europa. Hemos de mejorar el marco. Hemos de abrir el mercado alemán." Francia replica: "Me juego mi vida." Inglaterra añade: "Me juego mi comercio."

En el fondo, la batalla de Cannes será la batalla entre un hidalgo, Francia, y un comerciante, Inglaterra. El señor Esteve británico, terminada la guerra con el vencimiento de Alemania, deshecha absolutamente la escuadra alemana, necesitado de competir con el tío Sam, busca la reanudación de los negocios para resolver su crisis de trabajo y de pago. No le conviene tener memoria, y no la tiene. Francia ve cada día sus campos devastados, sus kilómetros de tumbas, y la tiene.

¿Quién triunfará? Inglaterra cuenta con el voto de Italia, con el del Japón, seguramente con el de América, y con el de los neutrales, que quieren tranquilidad y subsistencias baratas. Francia se quedará sola con Bélgica. Ellas son el dolor de la guerra y la conciencia de la guerra. Los otros no son más que los que quieren continuar obteniendo beneficios extraordinarios.

A la opinión pública

La Agrupación Socialista de Barcelona ha debido contemplar en forzado silencio el doloroso período de estériles y cruentas luchas sociales que se han desarrollado estos últimos años en nuestra ciudad. Se nos ha hecho imposible el constante contacto con la gran masa proletaria y la regular comunicación con la general opinión pública.

Y mientras nuestra palabra no podía ser dicha y nuestro trabajo de organización democrática de los trabajadores no podía realizarse, hemos presenciado uno de los períodos de luchas sociales más insensatos, de más repugnante y feroz bestialidad. Y como final de esta época, caracterizada por la coacción más desenfrenada y por la clandestinidad y despotismo de los grupos directores de las fuerzas en lucha, se anuncia el propósito de decretar la sindicación obligatoria dentro de las normas impuestas por el Poder público, pretendiendo realizar con ello la entrega de la fuerza de la organización obrera a los representantes del capitalismo y la sumisión forzosa del proletariado barcelonés al grupo director de los que se llaman con triste ironía Sindicatos libres.

Intensamente convencidos de que la clase obrera no logrará implantar las nuevas normas sociales a que aspira, basadas en la socialización de la riqueza y de los medios de producción y cambio, en la justicia social, en la libertad y en la fraternidad más que cuando ella misma haya sabido darse una organización basada asimismo en estos principios, reclamamos para los trabajadores, dentro de la legalidad vigente, el derecho a organizarse libremente en sus Sindicatos y a orientarlos según su propio sentir, tanto en sus objetivos finales como en sus procedimientos tácticos y conquistas inmediatas.

Y reclamamos para nuestras Agrupaciones socialistas el derecho de libre propaganda de nuestras ideas y de nuestros procedimientos tácticos, porque si se deja en libertad al proletariado catalán, si las auto-

ridades no ejercen sobre él coacción alguna, ya directamente, y, como sucede en la actualidad, por el medio indirecto de organizaciones amarillas que reclutan sus cotizantes pistola en mano, a la vista y con la protección de sus agentes, y si, además de no coaccionar, el Poder público evita, como es su deber, coacciones ajenas, ya patronales, ya de estos nuevos parásitos de la clase trabajadora, que por medio del terror pretenden dirigirla; si nuestros obreros pueden manifestarse y organizarse sin otras trabas y coacciones que las prescritas en la general ley de Asociaciones, entonces, firmemente convencidos de que la organización obrera catalana, además de no permitir que en su nombre y apoyándose en su fuerza se nutra un grupo de repugnantes criminales que hacen del atentado, siempre estéril y malvado, casi la única arma de lucha, llegará muy pronto a tener la energía y vigor suficientes para impedir por sí sola, que, como sucede en esta segunda fase del terror en Barcelona, se asesinen impune y ciegamente obreros, de la misma ciega e impune manera con que antes se asesinaban patronos.

Nosotros necesitamos poder dirigirnos libremente a la clase trabajadora catalana para procurar convencerla, y creemos que lo lograríamos, de que debe acomodar su actuación como clase en el mismo sentido en que lo han hecho las grandes democracias obreras de Inglaterra, Alemania, Bélgica, Italia, etc., y continúa haciéndolo la Unión General de Trabajadores de España. Queremos recordar a nuestros obreros que, aun siendo, afortunadamente, cada día más frecuente el hecho de que luchan por sus reivindicaciones hombres no obreros, pero de noble pensamiento y sentimientos generosos, continúa siendo verdad la afirmación de Marx de que "la redención de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos", y esto presupone una capacitación que sólo en una amplia y libre organización democrática puede adquirirse.

Queremos convenir a nuestros compañeros de la equivocación en que han vivido, suponiendo que por medio de actos de audacia de minorías que resolvían por sí y ante sí la marcha de la organización podía llegarse a la solución del grave problema social presente. Esta perezosa y coñada actitud hemos de procurar que sea sustituida por la intervención constante de todo el proletariado en la resolución de las cuestiones que le afectan y también en todos aquellos problemas generales y humanos que hemos de estudiar para procurar resolverlos con el espíritu ampliamente generoso del socialismo.

Y necesitamos también libertad para mostrar al pueblo y a la opinión pública en general la actuación desleal de la burguesía catalana en sus relaciones con los trabajadores y la constante actitud parcial del Poder público a favor de la clase patronal.

Esta es una de las cuestiones más dolorosas para nuestra organización obrera, obligada continuamente a rehacer las mismas cosas. Nunca ha podido el proletariado catalán considerar una conquista cualquiera como base sólida para apoyar en ella sus acciones futuras. Lo que hoy se concede, mañana o se quita de nuevo descaradamente o no se cumple. Y en esta penosa labor de reconquistar lo que deslealmente se le quita se estorilizan los esfuerzos que podrían y debían dedicarse a más altas empresas. Y esto destruye la fe en la eficacia de la labor constante y pacífica, única sólidamente creadora. De aquí el desengaño, y del desengaño se va a la desesperación y de la desesperación a dos caminos igualmente funestos: al abandono de la lucha por unos y a llevar ésta por los procedimientos sistemáticos, de violencia, por otros.

Se puede creer, repasando la historia del movimiento obrero catalán, que todo el interés de la burguesía y de sus más fieles colaboradores, las autoridades, ha sido el de producir, por un lado, obreros desengañados que se desinteresan de los problemas colectivos y se abandonan al egoísmo individual, y por otro, místicos desesperados, igualmente individualistas e infecundos, pero fáciles a las exaltaciones que se traducen en actos violentos.

Una época de convivencia normal como la que nos ofrecen los demás países nunca ha existido entre los patronos catalanes y la organización obrera. Nuestra burguesía, que no ha sabido crear las grandes concentraciones industriales y comerciales que caracterizan el momento actual del capitalismo; que no ha sabido dotar a nuestra ciudad de un buen sistema administrativo y de unos útiles servicios públicos; que no ha sabido organizar la producción y el cambio con base económico-social; que se debate en el individualismo más anárquico para sostener formas primitivas, rudimentarias y carismáticas de trabajo, atenta sólidamente al egoísmo individual y a la inmoderada sed de dinero, ha tenido la intuición de que no podría resistir el trato con una clase obrera sólida y seriamente organizada. Por esto se ha dedicado a anarquizarla, y cuando advierte que la fuerza y el ejemplo de la organización obrera nacional e internacional han de repercutir indudablemente en nuestro país, pretende, con la sindicación obligatoria en proyecto, inutilizar desde el principio la fuerza y el espíritu de la organización de los trabajadores.

Debemos advertir lealmente que si este atentado, que nada justifica, se realiza, las consecuencias para el país serán funestísimas. Organicense en buena hora y como les plazca los patronos, pero déjese organizar libremente a los trabajadores, y quede el Poder público guardador de los derechos y obligador de los deberes de unos y otros. En lucha noble y en campo abierto no tememos a la burguesía catalana. Pero si se quiere continuar la lucha de encrucijada, la situación actual de Barcelona, que ya no es de guerra civil, porque de civil no tiene nada, sino que es de lucha salvaje de tribu primitiva, empeorará más cada día, seguirá el imperio de la violencia antihumana y nuestra ciudad, ya tan falta de espíritu colectivo, irá desarticulándose cada vez más, desolidarizándose, y caerá en la anarquía, de la que no está muy lejos.

Viven las autoridades engañadas por una apariencia de orden exterior. Debajo de esta

Por decir verdades

maia capa se encuentra la más intensa anarquía de los espíritus. No intentemos encontrar aquel sentimiento de amplia solidaridad humana que nos mueva a los socialistas: en Barcelona no existe hoy ni el más rudimentario espíritu de solidaridad ciudadana. Damos el grito de "Caveant consules". Que cumplan éstos con su deber.

Reclamamos, pues, que se abandone el proyecto de sindicación obligatoria, que se liberten los presos gubernativos y cese la actual cruel persecución contra la clase obrera, y que, restableciendo las garantías constitucionales, se deje, dentro de la vigente ley de Asociaciones, la más amplia libertad para organizarse al proletariado catalán.

Solamente de esta manera podremos lograr que las luchas sociales, inevitables mientras subsistan los privilegios actuales, se desarrollen en un ambiente de respeto y consideración humanos, que es lo que intensamente anhela esta Agrupación Socialista. Debemos recordar una vez más que no luchamos contra los hombres, sino contra los injustos privilegios que algunos, y no los mejores, se han atribuido.

LA AGRUPACION SOCIALISTA DE BARCELONA

Almanagues

Continúa en nuestra Redacción la lluvia de almanagues; los hay para todos los gustos.

Hemos de mencionar, en primer término, entre los recibidos en estos últimos días, el de la Casa de Caridad. Es una artística imitación de un dibujo al boj representando la figura de San Jorge. Honra este almanaque a Francisco Canyellas, que lo ha dibujado, dándole, además, unos tonos de color muy apropiados, y a los talleres de la Casa de Caridad, que se han esmerado en la ejecución tipográfica.

También merece nuestro elogio un magnífico aguafuerte de Colom, estupendamente tirado, con que el impresor don Joaquín Boria acompaña un sencillo calendario de pared al obsequiar a sus amigos y clientes en este comienzo de año nuevo.

Una tercera imprenta, la de los señores Palet y Brugalla, ha sabido asimismo dar una nota de buen gusto con un severo almanaque de block, en el que resalta la reproducción de un admirable lienzo.

Y, finalmente, los talleres de la viuda Gomila, teniendo acaso quedarse atrás, han demostrado, con la tricromía que figura en su calendario, que en ellos no se desconoce ninguno de los secretos del arte del fotograbado, al que se dedican.

Seguirá la lista.

El miércoles fué denunciado EL DILUVIO por insertar en sus páginas un artículo de nuestro querido compañero Samblancat en el que se le decían al señor don Juan de La Cierva y Peñafiel cuatro verdades incógnitas.

El fiscal ha estado en su papel al denunciarnos. Ha tenido en cuenta que se mortificaba en aquel escrito a un ministro del rey, y nos denunció muy bonitamente a la "chita callando".

A nosotros, lejos de extrañarnos la decisión del señor fiscal, creemos sinceramente que dicho funcionario ha cumplido con su deber, con ese deber que le impone la Constitución de velar por el buen nombre y el honor de los ministros y demás servidores de la monarquía.

¿Que La Cierva no tiene nada de elegante? ¡Pues a callar tocan! Y, en caso de hablar, sólo podrá decirse que posee la elegancia y la suprema distinción de un Petronio.

¿Que su léxico carece de flexibilidad y de brillantez? Pues debe decirse que posee la elocuencia de Demóstenes y, por ende, que no tiene par entre los "tribunos" actuales.

En este bendito país no se puede ser sincero. La Prensa que vive a sueldo no puede decir lo que honradamente piensa y los que no estamos vendidos al oro de nadie tampoco podemos decir en letras de molde nuestra opinión honrada. La ley no nos ampara. Sale a nuestro encuentro, atenaza las plumas y nos encadena a vivir perpetuamente en un ambiente de ficción y de oprobio. Cualquier plumífero puede destapar a sus anchas el bote del incienso y ofrendarlo al

político que mejor paga. Nadie verá en aquel trabajo, llamémosle periodístico, el agradecimiento de una pluma mercenaria, movida por una ética repugnante, sino más bien creerán que se le hace justicia al "hombreado".

En cambio, a los que no bombean a nadie a tanto la línea los espera, como premio a su labor, la celda de cualquiera de las mazmorras de España.

La Cierva debería estar orgulloso de sentirse zaherido y mortificado por un hombre de la contextura moral de Samblancat; pero, sin duda, prefiere que nadie se ocupe de su relevante personalidad, a no ser para escribir unos ditirambos en su honor.

¿Se podrá decir que a La Cierva ya no le quiere absolutamente nadie? Debe y puede decirse, porque esta verdad es ya del dominio público.

Los que se ven obligados a soportarlo, es por su cuenta y razón. Hasta las estériles y famosas Juntas, de las cuales casi se puede afirmar que se amanataron a sus pechos, se vuelven contra él.

El "solitario" del ministerio de Buenavista no tiene, ni con mucho, el prestigio que tanto cacarea por todas partes.

Si los que por don Juan sintieron una especie de fetichismo le abandonan en las presentes horas porque lo hace muy mal, ¿cómo hemos de tratarle los que nunca sentimos por su obra la menor simpatía?

La Cierva quiere ser popular a toda costa. Para ello le basta con nuestras censuras. Los elogios desmedidos quédense para ciertas gentes.

EDUARDO SAJJU (AN)

¿Qué pasa en el Giro Postal?

PLATO DE POSTRE PARA EL CONDE DE COLOMBI

En 11 del pasado Octubre se hizo un giro postal de 100 pesetas para uno de los artilleros que salieron de aquí para Melilla en primeros de Agosto, pagando por premio y envío 0'60 pesetas. Como el giro no llegaba, según cartas del destinatario, en 17 de Noviembre se hizo la correspondiente reclamación. En vista de que a pesar de ello tampoco se daban noticias aquí (si bien el destinatario lo reclamaba de continuo al habilitado en Melilla), se hizo nueva reclamación en las oficinas con el carácter de "urgente", según dijeron. No teniendo tam-

poco resultado estas diligencias y habiendo desaparecido la causa que motivó el giro (enfermedad del soldado), en 15 de Diciembre se reclamó la devolución del mismo, pagando de nuevo pesetas 0'60. Estamos a 5 de Enero y con cartas que tenemos del destinatario, fecha 30 de Diciembre, en Melilla no saben nada y aquí tampoco.

¿Nombres? Remitente: César Talens Anglès; destinatario, Manuel Talens Anglès, 1.º de montaña, 1.ª batería.

Padre de los anteriores, que suscribe, Domingo Talens Rodríguez, domiciliado todos en la calle de Nápoles, 194, 1.º, 1.ª

Una sola pregunta se le ocurre al que suscribe: ¿Podría indicar el celoso señor conde de Colombi (aunque fuera "reservadamente"), dónde se encontrarán esas 100 beatas para ir por ellas aunque fuera con mano airada?—Domingo Talens.



LA HENA

MERCEDES ROBIRA ANGLÉS

Ha pujat al Cel a la edat de 21 mes

(A. C. S.)

Els que la ploren: Sos pares Miquel Robira i Providencia Anglés, germana Carme, avi patern Simó Robira, avis materns Josep Anglés i Filomena Vives, oncles, tíes, cosins i demés parents, i les cases comercials Miquel Robira i Bartomeu Amigó Ferreras, fant vivent a totes les amistats tan sensible pèrdua i els inviten a l'acte del enterro que se celebrarà avui, divendres, a les tres de la tarda, sortint de la casa mortuoria, carrer Manso, 69, pral., 2.º, trasiadant-la a la església parroquial de Santa Madrona i d'allí a son darrer lloc (Cementiri Nou).

No se invita particularment.

CINEMATOGRAFIA

Aspectos del cine

La historia de una «Estrella»

¡París!...
 ¿Cómo había surgido aquella dirección? No me lo pude explicar... ¿Fue un acto de sugestión?... ¿Fue una fuerza interna que obró en mí?...
 Solamente mi memoria recordaba que en los títulos de las películas que se proyectaron en el barracón de la feria de mi pueblo había un nombre de una casa y bajo él, con letras mayores, París.
 Llegué a París. Eran los primeros días de la guerra mundial. La capital de Francia ardía en odio hacia el enemigo; en todas partes sólo se oía hablar de la guerra, de la victoria... Lo demás era relegado, como si no existiera.
 Me instalé en un hotel de tercer orden; el capital heredado no tenía gran importancia y había que mirar por su mantenimiento.
 Dos días hacía que estaba en el hotel; reflexioné... ¿qué hacía allí? El título de un periódico que esperaba sobre la mesa a que lo sacaran de su quietud distrájome de lo

anterior para ser toda atención a aquel papel, donde claramente se leía "Le Cinema".
 Fui a coger el periódico cuyo nombre ponía ideas fijas en mi desorientación. Al mismo tiempo que alargaba yo la mano, otra mano masculina se alargó también con idéntica intención.
 —¡Perdón! — insinuó el caballero—, y me entregó el diario.
 Desde aquella coincidencia fuimos amigos. Era español y actor de cine, estaba en París filmando una película y pronto volvería a España. Por su mediación hice un papelito en la película donde actuaba; mi sueño empezaba a realizarse.
 Aquella actuación me hizo tomar mi orgullo; no podía ser menos; exageraron mis dotes; me lo creí.
 Con la guerra, las casas de películas fueron cerrándose; se trabajaba poco y sobraban artistas y aspirantes; por otra parte, en Francia las "estrellas" de cine suelen pertenecer al teatro y es muy difícil actuar como protagonista.

El actor español y yo forjábamos planes enredándonos en los principios del amor.
 —¿Quiere usted venir a España?— me dijo un día.
 —Vámonos...

DAMIAN MOLINO.

(Continuará.)

ARGENTINE FILM CORP

Urge personal de ambos sexos, para nuestra próxima edición. **Luna, 14, 2.º De 7 a 9.**

Repertorio M. de Miguel

EL ALCALDE DE ZALAMEA

La obra de Calderón de la Barca ha sido llevada a la pantalla con gran propiedad, desde la construcción del pueblo donde se desarrolla la acción, hasta el más pequeño detalle, puede decirse que nada ha sido descuidado.
 La dirección escénica, a cargo del doctor Ludwig, ha querido presentar esta gran obra con todo el requisito que merece la gloria de su autor. Pertenece este film al repertorio M. de Miguel y pronto se verificará su estreno en un importante local.

DESPUÉS DEL GRANDIOSO ÉXITO DE
EL CONDE DE MONTECRISTO.

LOS TRES

Magistral adaptación de la grandiosa novela de D

PATHE

CINEMATOGRAFIA

La inauguración del Pathé - Cinema

Anoche tuvo lugar la inauguración de este elegante cine, levantado en la Rambla de Cataluña, 37, y cuya primera sección fué dedicada a las autoridades y a la Prensa.

La casa Vilaseca y Ledesma, propietaria del cine, presentó un variado y escogido programa, figurando en él la gran película fantástica y llena de visualidad, editada en colores, "La sultana del amor".

El nuevo cine Pathé se compone de una amplia sala dotada de todos los elementos modernos; a más están distribuidas de tal forma las butacas, que el público puede pasar sin molestar a los que estén sentados, habiéndose conseguido que de cualquier fila pueda verse la proyección admirablemente. A los lados de la sala hay dos grandes pasillos que facilitan la entrada y salida del público, habiéndose aprovechado la barandilla para poner una hilera de cómodas butacas.

El decorado está hecho dentro del gusto moderno, sencillo y elegante; sobre todo se ha tenido el acierto de darle un aspecto alegre y propio para

estos espectáculos, resultando un conjunto entonado y artístico.

Higiénicamente se ha instalado en condiciones para que la temperatura esté siempre adecuada y no resulte pesada la atmósfera aunque el local esté completamente lleno. En una palabra: que el Pathé-Cinema es digno de una ciudad como Barcelona y que a los señores Vilaseca y Ledesma se les puede felicitar por su magnífico cine, donde el público podrá cómodamente recrearse en este su espectáculo favorito.

Llamó poderosamente la atención de los que asistimos anoche a la inauguración el gran órgano orquestal que la Empresa ha montado y que es el único modelo existente en España, haciéndonos la ilusión de estar ante una orquesta de reputados profesores.

Por el Pathé-Cinema desfilarán todas las producciones que la casa Vilaseca y Ledesma tiene como concesionaria de la casa Pathé. Anoche vimos un programa escogido y variado, pues dado el material con que la

casa cuenta, es de presumir que todos los programas estarán a la misma altura.

Después de "La sultana del amor" se exhibirá el grandioso film, gloria de la cinematografía francesa, "Los tres mosqueteros", según la novela de Dumas. Este film ha alcanzado el éxito más grande desde que existe el cine; más de mil copias lleva vendidas la casa Pathé y en los cines franceses donde se ha exhibido ha durado en el cartel más de cincuenta noches. No es de extrañar, pues conociendo la novela y sabidas las hazañas de los tres mosqueteros que creó el ingenio de Dumas, puede deducirse la variedad e interés que tendrá el film.

Su estreno de aquí coincidirá con el estreno en Madrid, donde acaba de estrenarse "La sultana del amor" con un extraordinario éxito.

Pérez y Sábat

ARTÍCULOS FOTOGRAFICOS
Y CINEMATOGRAFICOS

FONTANELLA, 18 - Tel. 356 A

La Casa PATHÉ

obtiene el mayor de los triunfos con la presentación de

LOS MOSQUETEROS

que se proyectará en exclusiva en BARCELONA en

CINEMA

CINEMATOGRAFIA

VILASECA Y LEDESMA, S. A.

PRESENTAN

del 1 al 15 de

ENERO

- 2 de Enero: **Hombre imprescindible**, por El
- 5 » **Las tres máscaras**, drama, por Kraus
- » » **Cowboy sin miedo**, por El
- » » **He perdido mi nene**, dibujos
- » » **La sultana del amor**, en colores
- » » **Fieras humanas**, por Mlle. Malechaby
- » » **El cabaret y la moda**, por El
- » » **Pathé Revue 46**
- 9 » **Yo quiero ser cómico**, por Max Linder
- 12 » **El precio del cambio**, comedia americana
- » » **Limonel y el submarino**, por El Otro
- » » **Amores de una rana**, dibujos

Exclusivas de
Pathé-Cinema

Argumento de la magnífica película «La sultana del amor», que se proyectará hoy en la inauguración del Cine Pathé

En aquellas edades de lo maravilloso, sepultados en la tumba de los siglos, había tres Estados vecinos en el país de Yrac. Regía uno de ellos el sultán Malik, un persanguinario como tigre de Hircania.

El jefe de los guerreros del sultán, reclutados entre los más audaces bandoleros, era Kadjar; impetu de rayo, músculos de acero, corazón de hiena.

Con Saíd y Ali, fieles y bravos, había marchado Kadjar en busca de un talismán con que tornar la alegría al sultán Malik, cuyo odio no se disipaba ya ni degollando docenas de súbditos.

Luego de haber convenido reunirse a los sesenta días, al toque de la última oración, Kadjar, Saíd y Ali se separaron en distintas direcciones.

Había oído Kadjar que el sultán vecino por Oriente poseía una maravilla como jamás la vieron humanos ojos. A fin de tener aquella dicha escaló los gigantescos acan-

tilados que separaban del mar el palacio de Mahoud. ¡¡Sí que era maravilla la que acababa de ver!! La princesa Daoulah era bella como un sueño del Paraíso, celestial como una huri del profeta.

Languidecía de tristeza en su regia morada, cual flor que se marchita en vaso de oro.

Una tarde, cuando la princesa era completamente feliz porque aun no había soñado, se dejó llevar de su espíritu de mujer, de curiosa. Sobre ella pesaba la prohibición de acercarse al palacio donde fué asesinado el sultán Nadín. Vestida como una mujer del pueblo, se dirigió a la mole de rocas en cuya cima se erguía el siniestro palacio.

Al contemplar el fatídico palacio, la emoción la hizo rodar por el acantilado y caer en el mar, acudiendo en su salvación un hombre bello como el primer sueño de una virgen.

—Me llamo Amar y soy pescador — le dijo el desconocido.

—Yo soy danzarina. Haleilla es mi nombre.

Desde aquel día la princesa moría de amor por el pescador.

Dejando las muelles deliciosas de sus camerinos dorados, el príncipe Mourad se había lanzado al mundo en busca de la danzarina Haleilla. Entró en un mesón de Bemark.

El príncipe tuvo una reyerta con un desconocido y resultó herido. El médico que le asistía descubrió en sus ojos una gran melancolía.

—Sufro una herida de flecha que tu ciencia no sabe curar como me ha curado la otra... ¡El arquero fué Amar!

—Haré por que cures. Mira, en una humilde choza, construída sobre las laderas del monte Saf, hay un anciano poseedor de una lente mágica, a través de la cual se ve cuanto se anhela.

Y Mourad, gracias al lente, pudo ver a su amada prisionera del vengativo sultán, a quien arrancó su preciosa presa.

Y la pasión inflamada por el pescador Amar en el pecho de la danzarina, iluminando los últimos días de Mahoud y Bhran-Yezid, aromó de felicidad las existencias de Daoulah y Mouraf, los príncipes enamorados.

LOS TIEMPOS CAMBIAN

Admiróse un español al ver que aquí, como en Francia, piezas se hace en abundancia y cronos, que sin jactancia marchan tan bien como el Sol.

—¡Arte diabólica es — dijo — pues sin ser francés, Ferradé, lo hace en un tris con la misma sencillez que si fuese de París!

Construcción y reparación de máquinas cinematográficas. Calle de Zola, 99 Barrio del Matadero. «Talleres Ferradé» Barcelona (6).

CINEMATOGRAFIA

Excelsa Films S. A. - Urgel, 65, pral., 1.^a

POR UNANIMIDAD

comedia en dos partes. - Protagonista: OSCAR LINKE.

ESTA ES LA BUENA VIDA...

drama en cuatro partes. - Protagonistas: EDITH ROBERTS y FRANK MAYO. Edición: Universal.

LA HORA FATAL

drama en cuatro partes. - Protagonista: KENNETH HARLAN. Edición Universal.

Noticias y comentarios

Película a Europa.

Ha embarcado para Europa Mr. Max Weiss con varias copias de su famosa producción "Aventuras de Tarzán" para ofrecerlas al comercio europeo.

El actor Hayakawa.

Bajo la dirección de Norman Dawn, el célebre artista nipón Jessue Hayakawa comenzará en breve a filmar el principal papel en la nueva película titulada "El lápiz amarillo".

Para Aparatos de Cinematógrafos

Visitar Almacén

Is Cuyás, S. en C. Puerta del Ángel, 11.

Producción de Charlot.

Ha llegado a Londres la última producción de Charlot.

Se titula "Los ricos holgazanes" y, según las noticias que llegan de la otra parte del Atlántico, es una de las mejores del célebre cómico.

Producción de la Fox.

Herbert Brenan está encargado de la nueva producción de la Fox Film titulada "Descontento", de la que es protagonista Pearl White.

PROXIMAMENTE:

El testamento de Archival Mullón

- Y -

El anillo de Kongsmarek

Exclusividades de

TRUST-FILMS

RAMBLA DE LAS FLORES, 27.

Paulina Frederich y las supersticiones.

La superstición es en gran parte causada por la imaginación, dice la célebre estrella de la pantalla. Cuenta, además, que uno de sus compañeros actores en Inglaterra era muy supersticioso. Tenía un anillo hecho de un clavo de una herradura de caballo y no

quería nunca salir a escena sin este anillo, porque decía que si lo hiciera cambiaría su suerte.

Atribuía todos sus éxitos a este anillo. Un día tenía que desempeñar el papel de adivinador indio y era necesario tiznarse la cara y las manos.

Habiendo llegado aquel día un poco tarde al teatro, tuvo apenas tiempo de vestirse y arreglarse la cara y manos para su papel. Trabajó muy bien en aquella función y todo el mundo le felicitaba.

Entonces dijo:

—No puedo enorgullecarme por todo esto; es mi anillo que me trae toda la suerte y el éxito. Mientras lo llevo no puedo fracasar.

Miró su mano, pero el anillo no estaba en su dedo. Gran consternación por parte del actor. Diez minutos más tarde encontró el anillo en el suelo de su cuarto de tocador. El artista estaba muy humillado por lo ocurrido y nunca más llevó el anillo en cuestión.

La buena y mala suerte no son atraídas por cosas inanimadas — dice miss Frederich — y yo, por mi parte, rehúso rotundamente el dejarme influir por espejos rotos y otras tonterías.

Viola Dana.

Viola Dana desempeña el principal papel en la nueva producción de la Metro Film "El bebé de los cinco dólares".

Exclusivas de Cinematográfica Verdaguer, S. A.

Consejo de Ciento, 290 - Teléfono 969 - BARCELONA

LAS PELÍCULAS DE LA TEMPORADA SERAN

Príncipe y Pordiosero

por Tibi Lubinsky

Cherchez la femme!

creación de Lucy Doraine

Editadas por la Casa Sascha

Por su extraordinaria importancia y grandiosa presentación, estas películas han sido contratadas para la solemne inauguración del

GRAN CINEMA KURSAAL

CINEMATOGRAFIA

Editorial Biblioteca Teatral

El Alcalde de Zalamea

De venta en todas las librerías

Argumentos

Matias Sandorf

LIBRO TERCERO

EL NABAB

El doctor Antekirt es hombre de elevada estatura, de unos cincuenta años, cabellos casi blancos y barba gris cortada a la oriental. Algo hay en su persona capaz de sugerir, bajo el influjo de la leyenda toda clase de fantasías a la imaginación popular; el aire de nobleza, de grandeza más bien, que emana de todo su ser, y los ojos, unos ojos negros, interrogadores, de singular vivacidad, que animan su rostro tostado, de facciones regulares y bello todavía. Viendo sus ojos no cuesta ningún trabajo creer a los que aseguran que están dotados de un prodigioso poder magnético.

Entre los curiosos que han acudido al muelle hay uno que está verdaderamente intrigado y que no aparta sus miradas del misterioso navio, como si contemplándole quisiera penetrar en el secreto del cerebro que lo dirige. Este curioso es Sarcany. Viendo a Pescade y Matifou, les pregunta:

—¿Pero quién es, pues, ese Antekirt?

—Antekirt es un brujo extraordinario— dice el gigante.

—Cura todos los males, hasta los que llevan a uno al otro mundo — replica el enano Pescade.

No pudiendo sacar nada en limpio de los dos marineros, se aleja malhumorado, pero desde el yate ha sido visto, y momentos después el doctor Antekirt dice a Matifou:

—Ese hombre se llama Sarcany. Espero que serás bastante fuerte para traerlo vivo aquí esta noche.

Dicho esto, mientras el fiel atleta se dispone a ejecutar los deseos de su amor, el doctor decide, acompañado de Pescade, visitar a la viuda de Estebán Barthory.

LIBRO CUARTO

LA CONFESION

Es de noche. Las calles de Ragusa están desiertas. En tanto que Matifou vigila a Sarcany, el doctor Antekirt llega a la casa donde vive la señora Barthory, vigilado a su vez por Namir. Una puerta se abre y aparece el viejo Borik, quien le introduce, sin decir palabra, en una sala decente, pero probramente amueblada. El doctor toma asiento. Nada que experimente la más ligera emoción al encontrarse en aquella morada ni aún cuando entra madame Barthory.

La viuda del abnegado patriota Esteban

Barthory frisa en los sesenta años. Aunque su tallo se conserva derecho todavía no obstante el peso de la edad, su cabeza blanca y las arrugas que surcan su rostro son indicios reveladores de su lucha contra el dolor y la miseria. Empero se la ve todavía enérgica como en el pasado. Sigue inmutable en fortaleza de espíritu la valiente compañera, la confidente íntima del hombre que sacrificó su posición a lo que creyó ser su deber. Pedro Barthory, ingeniero sin colocación, asiste también a la entrevista.

Interpelado por la dama, el doctor responde:

—¿Quién soy? Un amigo. Un verdadero amigo de su marido, de Matias Sandorf y de Ladislas Zatlmar. ¿De dónde vengo? De muy lejos... Pero sé que es usted desgraciada, señora, y he venido.

Y dirigiéndose a Pedro, el visitante exclama:

—Adivino que su corazón está sufriendo. Entonces le es relatada al doctor toda la historia de los amores desgraciados del joven, a quien le ha sido negada la mano de Sava después de la llegada de Sarcany. Pedro le pone al corriente de los rumores que corren cerca del casamiento de su novia con el citado aventurero.

El doctor Antekirt tranquiliza a Pedro, hace el juramento de salvarla y se retira.

(Se continuará.)

LA GRAN EXCLUSIVA DE LA PELÍCULA ALEMANA DE LA CASA MONOPOLS

EL CONDE DE CAGLIOSTRO

pronto se proyectará en el

SALON CATALUNA

Drama de la vida del más grande aventurero de todos los tiempos.

Las escenas interiores fueron hechas en las habitaciones del CASTILLO IMPERIAL DE SCHONBRUNN (VIENA).

Todos los objetos de decoración y coches son originales, pertenecientes a la propiedad particular de la casa IMPERIAL AUSTRIACA.

La acción tiene lugar en el año 1783.

Presentación, lujo, riqueza, como no se ha visto en película alguna.

Una cuestión que dará juego

Esta vez el estornazo ha venido de Madrid en forma de un Reglamento notarial. El estornazo que lo ha disparado ha sido Andrade, director general de los Registros y del Notariado. Y en verdad que ha hecho gala de buena puntería, pues el que lea la citada disposición, por más lego que sea en estas materias, comprenderá en seguida que se ha herido a Cataluña en mitad del corazón. Nada menos que el Reglamento pone muy gentilmente en manos del director general todas las facilidades para repartir entre sus secuaces las prebendas notariales. Tamaño alburdo es mucho más doloroso si se considera que a estos flamantes funcionarios en perspectiva se les aligera su carga no obligándoles a emplear más que el castellano, con lo cual, las otras lenguas nacionales, y especialmente para nosotros la catalana, son rechazadas por inservibles y "exóticas". Pero aún hay más. Como si se quisiera comar esta obra nefasta con otro desacuerdo impardonable, se recorta una de las manifestaciones más típicas del Derecho de nuestra tierra: los parafernales. Desde ahora, la mujer que podía disponer de ellos ve coartadas sus facultades por nuevas exigencias desvirtuadoras del carácter de aquella institución. Estos son los tres puntos capitales del Reglamento notarial que no pueden admitirse de ninguna manera, aunque el cielo y Cambó se hundan. La ofensa inferida a Cataluña, si no se lava pronto, será de aquellas que habrán de sonrojarnos de vergüenza por haberla tolerado. De modo que un director general de los Registros y del Notariado se considera bastante crecido para tomarse la libertad de dar mandobles a diestro y siniestro contra lo que huela a Derecho foral.

Buenos están los tiempos para aguantar semejantes bravatas!

El Reglamento notarial es una enormidad; no ha de pasar ni pasará. Porque queremos notarios que no nos sean extraños, que sepan nuestra habla natural, que nos sirvan por méritos y no por favoritismo y que conozcan y respeten nuestro régimen jurídico. En fin, se impone iniciar una campaña enérgica que acabe con estas cosas, protestando a la vez contra los malos catalanes que en Madrid "velan celosamente" por lo poco que nos queda. Aunque se escandalice la Liga.

Sabemos que se ha escrito a Cambó pidiéndole que haga la merced de interesarse en esta cuestión. Por ahora, su respuesta es el silencio. También "La Veu" está muda.

En cambio, quien ha contestado indirectamente y usando de un cinismo que desconcierta es Andrade, el cual ha dado a entender, por medio de la Prensa, que no le hacen mella nuestros aspavientos, ya que concoca para dentro de este mes oposiciones a notarios con arreglo al nuevo y desdichado Reglamento.

Lo curioso del caso es que parece que a Francos Rodríguez, al firmar el real decreto, le dieron gato por liebre.

Mejor que mejor si resulta verdad, porque todo ello pondrá de relieve la tremenda desmoralización que reina en los ministerios, donde cada cual empuja la plana al que le viene en gana. ¡Lástima que en esta ocasión haya pagado los platos rotos Cataluña! ¿Contentarán este grave desafío los nacionalistas catalanes?

M. B.

EL CONGRESO NACIONAL DE HIGIENE

En pro de las habitaciones higiénicas y baratas

Ampliamos hoy, según prometimos, la reseña de última hora que dimos en nuestra anterior edición, concerniente al acto que con motivo del banquete dado en obsequio a los representantes de la Prensa local tuvo lugar en uno de los salones del hotel que ya mencionamos.

La presidencia fué ofrecida al representante del "Diario de Barcelona", como periódico decano de la Prensa de esta capital, señor García Pujol.

A su lado sentáronse los doctores don Guillermo López, presidente de la Academia de Higiene, y Jori Biscamps, secretario.

Entre los demás redactores de los periódicos barceloneses vimos al doctor Salvat Navarro, catedrático y secretario de la sección de Temas del próximo Congreso, que tendrá lugar en el mes de Junio; doctor Manuel Armengol Bas, presidente de la sección de propaganda; doctor Pedrales, secretario de la misma, y el doctor Vila Cufí.

Por causas ajenas a su voluntad, no pudo asistir el doctor Soley Gely, presidente de la Comisión de exposición.

Al descorcharse el champán, hizo uso de la palabra el doctor Guillermo López, el cual, después de dedicar el banquete a la Prensa de Barcelona, para la que tuvo muy cariñosas y sinceras frases, dijo que la ley de 1911 referente a las casas baratas, teniéndolo, por desgracia, una muy discutible eficacia. Es cierto que son bastantes los grupos de edificios de tal clase que se han construido en diversas poblaciones de España; pero no es menos verdad que más que a una obra de carácter social responden en su mayoría a finalidades de índole mercantil.

—Este problema—añade—está desviado, y a ello se debe que buena parte de las casas baratas hasta ahora construidas carezcan de las necesarias condiciones de higiene.

Por esta razón, la Academia de Higiene de Cataluña cree firmemente que será uno

de tantos problemas sofisticados, corriendo la misma suerte que los de orden político.

Y este problema—dice el orador—no debe estar condenado a prostituirse. Nosotros, por consiguiente, sólo atentamos a los intereses del pueblo, haremos cuanto sea posible para contribuir a la mejor suerte de un asunto de tan vital trascendencia, pues es un ferviente anhelo de la Academia de Higiene que las clases trabajadoras puedan habitar casas construidas de acuerdo con lo que la ciencia aconseja.

Dice también que España es uno de los países civilizados que tiene mayor cifra de mortalidad—un 30 por 100—, siendo una de las principales causas de ello las pésimas condiciones que reúnen la inmensa mayoría de las casas.

El doctor López fué muy felicitado por todos los presentes, entregando a los periodistas unos folletos en los que se explica el funcionamiento y organización de las cuatro secciones (Sanitaria, Económica, Legal y Demografía) que integrarán la futura Exposición, que se celebrará con el apoyo del Ayuntamiento y la Mancomunidad.

Habiendo sido cariñosamente aludido nuestro estimado compañero señor Pou de Barrros, de "La Vanguardia", hizo uso de la palabra, pidiendo que, en ocasión del próximo Congreso, la Academia de Higiene organice una visita colectiva a las casas construidas por la Cooperativa de la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona, para que se convenzan todos los asambleístas de las excelencias que reúnen. Lamentó la serie de dificultades con que tropiezan en nuestro país los que fomentan la construcción de casas baratas, pues mientras los Ayuntamientos de Inglaterra ceden agua y hasta jabón gratis a sus moradores, en cambio nosotros, los periodistas, si hemos querido agua, hemos tenido que abonar a nuestro Municipio el maximum, o sean 70 céntimos por metro cúbico.

Terminó expresando la íntima confianza de que la Academia no dejará de mano este problema, que ahora, como nunca, preocupa a las gentes.

Cerca las once y media de la noche terminó el acto, haciendo todos los presentes sinceros votos por el más esplendoroso éxito de la I Exposición Nacional de Higiene.

En la Audiencia

SERALAMIENTOS PARA MAÑANA

AUDIENCIA TERRITORIAL

Sala 1.ª — Lonja. — Menor cuantía. — Juan Ferrer Jofre contra José Masip Quer. Sala 2.ª — Olot. — Ordinario. — Teresa Desmont contra Juan Fergella.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Sección 1.ª — Atarazanas. — Competencia Oficia. — Incidente. Sección 2.ª — No tiene señalamientos. Sección 3.ª — Lonja. — Dos orales por estafa.

Sección 4.ª — No tiene señalamientos.

VISTA DE CAUSAS

Sección primera.

Estafa. — En 9 de Enero de 1921 los agentes de la autoridad se constituyeron en el colindado que el procesado José Grien Parent posee en la calle Conde del Asalto, número 42, ocupando una pesa de un kilogramo a la que faltaban seis gramos y medio, sirviéndose de ella el procesado y defraudando a los compradores.

Después de las pruebas, el fiscal apreció el hecho como falta, por lo que la Sala acordó pasar testimonio al Juzgado municipal para la celebración del juicio correspondiente.

Suspensiones. — Los juicios que estaban señalados en las demás secciones fueron suspen-didos por causas diversas.

Vista de una causa.

Para el día 10 de Febrero ha sido señalada la vista de la causa por homicidio y lesiones graves contra Juan Puente Torres.

Este, el día 11 de Marzo del año pasado, estando con otros en el domicilio de la Unión de Sindicatos Libres, calle de Sagrariá, número 4, tuvo una disputa con Antonio Marotó Garnica. Este se arrojó sobre el Puente, quien disparó su revólver, matando al Marotó e hiriendo a Genaro Clavería.

El fiscal califica los hechos de homicidio y lesiones graves, apreciando en el primero la atenuante de arrebató y obcecación, y en el segundo la falta de intención de haber causado un mal tan grave, y pide se imponga al procesado, por el homicidio, la pena de doce años y un día de reclusión temporal, y por las lesiones, cuatro meses y un día de arresto mayor.

POR LOS JUZGADOS

Diligencias.

El Juzgado del Oeste, secretaría de don José de Alemany Miñá, instruyó durante sus horas de guardia 33 diligencias, habiéndole ingresado en los calabozos del Palacio de Justicia seis detenidos.

Le sustituyó el del Norte, secretaría de don José María Salvá, al que relevará el de Atarazanas.

Quien mal anda...

A disposición del Juzgado de la Lonja ha ingresado en la cárcel celular Esteban Sala Altarriba, que se apoderó de una bicicleta que Esteban Marru-Urrutia Atalea tenía en un portal de la calle de la Merced, desapareciéndolo con ella.

Por alzamiento de bienes.

Ha ingresado en los calabozos del Palacio de Justicia, a disposición del Juzgado de la Lonja, secretaría de don Tomás Riera Sans, José Suñer Blosca, que se hallaba reclamado por alzamiento de bienes.

Garantía no garantizable.

En el establecimiento de alquiler de trajes de teatro conocido por casa "Paquita", que doña Francisca Gariglo Albox posee en la calle de la Unión, 9, principal, se presentó José Gallardo con el intento de alquilar un mantón de Manila, una mantilla y una peineta, valorados en 2.500 pesetas, acompañándole el guardia de seguridad 387, Joaquín Guerra, que respondía, al parecer, de dicho individuo.

Flada la dueña en la garantía de un uniforme, alquiló lo que se le pedía, sin que, no obstante los días transcurridos, haya vuelto a ver más el mantón, la mantilla y la peineta, ni cobrado su importe, por haber desaparecido con las indicadas prendas el supuesto alquilador.

Detención de dos timadores.

Por haberle timado 550 pesetas a Francisco Abón, han sido detenidos y trasladados a la cárcel a disposición del Juzgado Juan Balza Gras y Vicente Castañer Glos.

Barceloneras

Lo que les han traído los Reyes

Nuestros antiguos y poderosos suscriptores don Gaspar, don Melchor y don Baltasar son gente que vale un imperio. Tienen un talento que ni el del hijo de Maura y una "pupila" que para sí quisieran los que han comprado marcos a 60 y coronas a 34...

Por algo a los tres reyes magos de Oriente no les abandonan nunca su buena e histórica estrella, y así se comprende que en los veinte siglos que vienen reinando no hayan nombrado todavía ministros ni a un financiero marca "Francisquet" ni a un cacique de Muña o de Cabra.

Además, como los reyes magos saben de negocios muchísimo más que nuestros señores Esteves y cuando eligen un banco éste ofrece más garantías que el de la "patencia", ni se les ocurrió abrir cuenta corriente en el de Barcelona ni en la Banca Italiana di Sconto. Y, claro está, cuentan con todo su capital, que no es poco. Y como a generoso nadie les gana, así se explica que este año hayan echado la casa por la ventana, como vulgarmente se dice, aunque en este caso es mejor decir que han echado a la ventana o... al balcón lo que tenían en casa.

Sin embargo, los reyes de Oriente tienen sus preferencias, y no es de extrañar, por lo tanto, que, al igual que nosotros, se hayan acordado de los que más dan que hablar en Barcelona, ya sea por lo bien que se portan ya por lo mal que proceden, que de todo hay en la villa del Señor, y más todavía en la ciudad "elétrica y confiada".

Veamos, pues, lo que en la pasada noche les han traído los reyes a nuestros hombres:

- A Martínez Anido, un sánete de Muñoz Seca titulado "Doña Censura o la mala suegra" y... un álbum más... ¡qué importa al mundo!
- A Arlegui, un Gobierno civil y un "sopar de duro", como aquellos de los dichosos tiempos de "Can Justín".
- A Manuel Luengo, una medalla de la Virgen del Reuma, un canario y un "homenaje".
- A Martínez Domingo, un marquesado y un "concejal modelo".
- A Cambó, una lata de "consecuencia" en conserva y "matons" de Pedralbes.
- A Pedro Rahola, una vara de alcalde.
- A Enrique Maynés, un pito.
- A Antonio Muntaner, una sirena.
- Al barón de Viver, una coraza.
- A Santamaría y Matons, unos guantes de boxeo.
- A Puig y Cadafalch, la autonomía integral... del "Pati dels tarongers" y... "un oullí".
- A Manuel Ribé, un frasco de tñepolo, pues el bigote se le pone cada día más "grisáceo", y... ¡adiós conquistas!
- A Merino, el "Sanjurjo urbano", un traje de luces.
- Al marqués de Villanueva y Geltrú, un folleto de Ferrán d'Agulló titulado "A la Lliga hi cap tothom".
- Al obispo, un... "gall d'indi"... "pa'l gato".
- A Adrián Gual, un teatro... catalán y... ¡un be negro!
- A Joaquín Sagnier, el conde de Caldeas, una comba y un gabán... que no hay calor que cien años dure.
- A Santiago Rusiñol, un barret de rialles.
- A Jesús Ullé, una guía nocturna de Barcelona.
- A Vña Mariages, un frasco de petróleo Gal y "una pupila".

Los discípulos de Caco

A Balbino Navarro Infesta, mientras esperaba en el Llano de la Boquería un tranvía de la línea 33, le sustrajeron del bolsillo del abrigo un monedero que llevaba conteniendo 50 pesetas.

Como autores del hecho fueron detenidos tres sujetos, que luego de prestar declaración quedaron en libertad, al parecer por falta material de pruebas contra ellos.

A Pich y Pon, un "anca" de Rius y Tauler y un tratado de elocuencia.

A Isidro Lloret, una máquina para cortar el pelo y un 4, 5... "Zeiss" para fotografiar la Alhambra y la Mezquita.

Al incommensurable "Pol" de "La Ven", una nueva aritmética electoral para demostrar en las "próximas" que la derrota de la Lliga en Sarriá y Pedralbes será un triunfo "decisivo, aplastador, dinámico y constructivo".

A nuestro querido compañero Pujulá y Vallés, un botoncito con la inscripción "No me hable usted de la guerra".

A Vallés y Pujulá, una oleografía de Alfonso C., emperador de Tarrasa.

A Balbó de Gallart, una armilla y unos caballitos.

A Angel Guimerá, un monumento.

A la Banca Arnús, un reloj monumental para la torre, ya que los de la Real (?) Asociación de Cazadores han empeñado el de su casa.

Al Centre de Dependents del Comerç i de la Indústria, "Los segadors" con nueva letra:

Ara és hora, dependents,
 del pel no deixar-nos pendre! —
 Moll crida contra Madrid,
 i amb "aquella" del governa,
 Bon cop de falç
 an els traidors de la terra,
 Bon cop de falç

Al doctor Boada, futuro candidato — miuul — radical por el sexto, una colección de primeras páginas de "La Vanguardia".

A Bullich, el intrépido (?) ferrouxista, un par de calabazas para Boada después de la "victoria" (!).

A nuestro querido compañero Canudas, el aviador, una "estrella". ¡No es poco lo que presume!

A Bartrina el senador-viajante, 150 kilómetros de a 12.000, un abono al "París" de Madrid y un ramo de flores.

A Cabestany el ingeniero, un "momio municipal".

A Serraclara, una "regiduría" por el X. A Federico Barceló, juguetes para la "Feria" y muñecas para el próximo Salón de la moda.

A Martí Olivares, una corona.

A los de la Unión Monárquica, un "lloro".

A los de la Casa del Pueblo, una "pepa" que dice "papá", "mamá" y... ¡Maura sí!

A los de la plaza de la Cucurulla, una cámara frigorífica.

A Luis Companys, una obra que lleva por título "El balance "anual" de la monarquía".

A Alfonso Sala, un "maico".

Al "ex noi" Oñedola, un pito... rreo parlamentario.

A Ramón Olivella, "Una bronca en el siete" (cuadro cubista), de un "emblanquinador" de Sans.

A Giner de los Ríos, un grupo escultórico representando a Alejandro el Magno (?) abrazando a una esclava fiel, titulado "El desengaño final".

A los del cuerpo de seguridad, un nuevo uniforme para que el público les distinga de los empleados de la Unión de Empresarios de Pompas fúnebres.

¡Hay que ver lo bien que este año se han portado los valientes y demócratas, a la par que africanos o asiáticos Reyes Magos!

TENU.

— Don Juan Torrens Parés denunció que al salir de un menagerio del Paseo de Gracia, cruzó con la calle de Valencia, encontró a faltar la cartera que llevaba, conteniendo 800 pesetas en billetes del Banco de España.

— De un carro que guiaba Pablo Tomás, cuando pasaba por la Puerta de Santa Mirona, fué robado un cajón lleno de metal para acuñar.

— En el Juzgado denunció don Emilio Mas que de la tienda que posee en la Ron-

da de la Universidad le han sido sustraídos tres relojes de oro, valorados en unas 2.000 pesetas.

— Don Salvador Piqué Ruranas también presentó una denuncia al Juzgado por haberle sustraído, yendo en un tranvía por la Ronda de San Antonio, la cartera que llevaba, conteniendo 100 pesetas, su cédula personal, una licencia de caza y otros documentos.

— Don Julio Raboso Zapater y don José Gispert Vila denunciaron al Juzgado la guarda la desaparición de ropas de su propiedad, en el terrado de la casa que ocupan, sita en la Ronda de San Pedro, 30. El valor de lo robado asciende a 200 pesetas.

— Justo Bodro Bistner, empleado en la correspondencia urgente de esta Administración de Correos, fué a llevar una carta a la calle de Escudillers, 32, dejando en el portal la bicicleta que montaba, la cual al descender del piso había desaparecido.

— Consuelo Alberto Ruiz se halla hospedada en una casa de la calle de Ancha Marib, donde hace unos ocho días almorzaron a una sirvienta, que, aprovechando un momento en que estaba sola en la casa se llevó una maleta de la denunciante conteniendo ropas y otros efectos valorados en 350 pesetas.

Antonia Jarias Rojas, ferviente devota del Señor, se hallaba orando en la iglesia de San Jaime, cuando vió que le había desaparecido el monedero que llevaba, conteniendo 45 pesetas en metálico, un llavero y varias llaves.

Como autora del hecho denunció a otra beata, única que se hallaba en el templo al darse cuenta de la sustracción, la cual quedó en libertad por haber demostrado su inocencia.

¿Fué Lucifer el autor del robo?

— Y, por último, José Xifré Estrain, mozo de la carbonería de José Beso, denunció al Juzgado de guardia que del portal de la casa número 1 de la Plaza del Padró le habían sustraído una carretilla valorada en 150 pesetas.

Los autores de estos hurtos y robos siguen encantados de haber nacido y de tropezar en su profesión con ningún agente de la autoridad.

Palacio de la Generalidad

MANCOMUNIDAD

Reunión del Consejo

Ha aprobado el Consejo la instancia que ha de dirigirse al ministro de Gracia y Justicia, relativa al reglamento notarial, exponiendo la conveniencia de que los notarios que se nombren para Cataluña entiendan nuestra lengua, y haciendo además algunas observaciones acerca de la disminución de derechos que se causa a la mujer catalana en dicho reglamento, atentando, no sólo a la orientación feminista de nuestra época, que también a la tradición jurídica catalana.

También aprobó la ponencia de la Comisión de educación física sobre entidades deportivas.

El Consejo se enteró de la campaña que vienen haciendo varias corporaciones económicas en favor del traspaso de los teléfonos urbanos de la Mancomunidad.

Se aprobó un proyecto de distribución de aguas y otro sobre saneamiento de Pont de Vilmará.

El Consejo acordó hacer constar en su satisfacción por la actitud de los alcaldes de Cataluña, contraria a aceptar la última real orden.

Declaración del presidente sobre sanidad

A propósito de este último acuerdo del Consejo, manifestó el señor Puig y Cadafalch a los periodistas que la Mancomunidad tiene el propósito de intensificar su actuación sanitaria, y como el Ayuntamiento de Barcelona le ha ofrecido su concurso se procederá a confeccionar una estadística sobre el material sanitario con que cuenta la Mancomunidad, el Ayuntamiento barcelonés y los demás Municipios que tienen brigadas sanitarias, a fin de que se

los elementos que pueden movilizarse en caso de necesidad.

Yo creo — terminó diciendo el señor Puig — que podremos prestar el servicio de seguridad con las reformas proyectadas en condiciones de verdadera eficacia.

Incidentalmente leyó el presidente el resumen que se presentó a la Asamblea celebrada de alcaldes y Diputación de la provincia, haciendo resaltar las exageradas atribuciones que se confieren al director de la brigada sanitaria, lo cual contribuye a hacer inaceptable la organización que pretende imponer el Estado.

GACETILLA

Después de una operación quirúrgica, falleció, ayer por la tarde, la angelical niña Mercedes Robira Anglés, hija de nuestro particular amigo don Miguel Robira y esposa de nuestro colaborador y amigo don Bartolomé Amigó Ferreras, de cuya criatura era padrino.

Su entierro se verificará esta tarde. A los mencionados amigos y demás familia enviamos nuestro pésame más sentido.

La Junta Sindical de la Bolsa Oficial de Comercio de esta plaza y de su Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa nos comunica que habiéndose dictado por el ministerio de Hacienda, a petición de la misma Junta, real orden declarando inhábil para la contratación en esta plaza el día de mañana, que se cae entre dos festivos, estará cerrada la Bolsa.

La Gran Atalaya del Tibidabo sigue funcionando todos los días con la mayor regularidad.

Vicente Trlay Biven, de setentidos años, habitante en la Avenida de la República Argentina, número 57, principal, arrojóse a la vía pública con intención de suicidarse. Fue conducido en grave estado a la Casa de Socorro de Gracia, donde falleció al poco de ingresar.

En el Dispensario de la Alcaldía fué auxiliado Bernabé Onofre, de veintisiete años, habitante en la calle de Bóvila, número 50, bajos, de herida contusa y hematoma, en la región superciliar derecha y erosiones en la nariz, de pronóstico reservado, causadas al bajar en una casa en construcción de la calle Condal, esquina Amargós, por haberse sobrevenido un vahido, cayendo al suelo.

El Consejo directivo de la Esquerza Catalana ha organizado el siguiente ciclo de conferencias:

Doctor Aguadé y Miró, presidente del Ateneo Enciclopédico Popular; tema: "El problema de la habitación obrera".

Doctor Juan Santiaña; tema: "El Municipio y la asistencia pública".

Señor Userru y Dalmau, presidente del Ateneu Ampurdanés; tema: "Ideales de la izquierda catalana".

Señor José Paronella, director de las Escuelas Mossen Cinto; tema: "La enseñanza primaria en el régimen de las democracias".

Estos actos se celebrarán en los principales centros culturales de esta capital.

Pídanse medias botellas agua Vichy Catalán en hoteles y restaurants.

En el Dispensario de San Martín fué auxiliado Gaspar Pla Lafarga, de cuarenta y tres años, carretero, habitante en la calle de Tuset, número 30, barraca, por presentar erosiones en la pierna izquierda, región interna, cara, fuerte contusión en la pantorrilla y fractura del peroné, de pronóstico reservado, causadas por haberle atropellado un carro número 9.808 que él mismo guiaba.

El hecho ocurrió en la calle de Pedro IV.

José Valls Nabal, de cuarenta y dos años, carretero, de oficio chauffeur, habitante en la calle de Espoladas, número 13, 4.º, 2.º, conduciendo el auto que él mismo guiaba, en la estación del Norte, sufrió la amputación traumática, con pérdida de la media pa-

lanqueta del indio Izquierdo, de pronóstico reservado.

Después de auxiliado en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro pasó a su domicilio.

El Gremio de viajantes y corredores del Centro Autonomista de Dependientes recuerda a sus socios que mañana, a las diez de la noche, continuará la reunión extraordinaria para reanudar la discusión y aprobación del reglamento interior del mismo.

EL CAFÉ PURO

El café puro no ha de ser negro, sino de color café, ni amargo, porque los cafés finos y suaves, son suaves y finos al paladar.

Los cafés llamados torrefactos son generalmente calidades inferiores. El color negro y sabor amargo que dejan no es del café, es del azúcar quemado que le ponen. Quien compra café torrefacto paga azúcar a precio de café y toma un brevaque que en nada se puede comparar con la exquisita y aromática bebida de café puro.

Nuestros finos cafés LA GARZA, son absolutamente puros, sin carga ni adición de ningún género, seleccionados de las mejores calidades de Costa Rica, de sabor delicioso y aroma exquisito. Está teniendo un grandísimo éxito en toda Cataluña.

El café LA GARZA está de venta en los colmados más importantes.

Diputación, 41. Teléfono 698 H.

El Centro Cultural Vinaroseno Comarcal celebrará mañana, a las diez de la noche, junta general ordinaria en su local social, Abaixadors, 10, principal.

La Comisión organizadora de la Cooperativa de consumo del Centro Autonomista ha empezado ya su tarea, tomando acuerdos de mucha importancia y habiendo visto con gozo el número de socios que durante los últimos días han ingresado en la misma. Con el objeto de poner en práctica lo más breve posible el funcionamiento de dicha cooperativa, se ruega a todos los socios que aún no lo hayan hecho, se sirvan inscribirse.

La Academia de Higiene de Cataluña celebrará sesión pública mañana, a las nueve y media de la noche, en su local social, calle de Santa Ana, 28, 1.º, Colegio de Médicos.

Los señores Moragas Pomar, Mas Alemany y Sabatés darán lectura a su ponencia sobre "Conservación de los huevos en cámaras frigoríficas".

Contra oves! sucre Sastré Marqués.

En el Centro Barcelonés de Estudios Psicológicos, Diputación, 95, principal, tendrá efecto, a las cuatro y media de esta tarde una conferencia a cargo del profesor señor Asmara sobre el tema "La ley de explicación".

En este acto, que será público, actuará la Comisión de Propaganda de dicha entidad, alrededor del tema "¿Ensueños... visiones?... realidades del porvenir".

Esta tarde, a las cuatro y media, tendrá lugar en el Foment Autonomista Catalá (Escuela Catalana Mossen Cinto) una extraordinaria fiesta dedicada a los niños.

Ha regresado a Madrid el pintor Daniel Vázquez Díaz.

Hablando con un periodista madrileño ha dicho que estaba muy satisfecho de la acogida que aquí se le hizo y que por sus-

crupción abierta entre los artistas que tienen en esta capital un taller se ha adquirido el retrato de su hijo para que figure en el Museo de Barcelona. Encabezaban la suscripción Anglada, Utrillo, Rusiñol, Sunyer, Canals, Pujols, Casanovas, Padilla y Gálvez.

El "Retrato de mujer", "Don Silvestre" y "La madre" han pasado al museo del coleccionista señor Plandura.

COÑAC TERRY

Ayer, a medio día, cayóse desde una terraza al terrado de su casa María Panadés, de 63 años, habitante en la calle de Tordera, 66, tienda, de una altura de unos cuatro metros. Visitada en su propio domicilio por el facultativo municipal de la sección primera, fué curada de erosiones y contusiones en los brazos y conmoción visceral de pronóstico grave.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

Ayer mañana, a las seis y media, a un guardia municipal le avisaron que estaba abierta la puerta de una barraca sita en la calle de Abad Zafont. Se dirigió al punto indicado y comprobó que el techo era cierto y al entrar en la barraca para averiguar si había alguien en ella, pues nadie respondía a su llamamiento, la dueña Teresa Garcellot le disparó un tiro, sin que, afortunadamente, hiciera blanco. Fué detenida y puesta a disposición del Juzgado.

En el Hospital de la Santa Cruz ha fallecido Andrés Egea Vera, que ingresó en dicho establecimiento el 22 de Noviembre, con el brazo izquierdo amputado por accidente del trabajo, ocurrido en Martorell.

El cadáver presenta contusiones y gangrena en ambos pies.

El mismo establecimiento ha fallecido Magdalena Segarra, que anteaer fué arrollada por un tren en la estación de Francia.

La Delegación regia para la represión del contrabando en Cataluña, creada por real decreto de 20 de Diciembre último, instala provisionalmente sus oficinas en el Gobierno civil de Barcelona.

El señor delegado regio recibirá en su despacho oficial, de las 11 a las 13, y en su domicilio particular, Gomis, 41 (Vallecarca), de 9 a 11, a cuantas personas deseen comunicarle noticias que interesen a los fines de la Delegación regia y se acojan a las disposiciones contenidas en la real orden de 22 de Diciembre, publicada en la "Gaceta de Madrid" del día 23 siguiente.

La Asociación Mutua de acreedores y accionistas del Banco de Barcelona ha dirigido al presidente del Consejo de ministros, ministros de Gracia y Justicia, Fomento y Hacienda el siguiente telegrama:

"La Asociación Mutua de acreedores y accionistas del Banco de Barcelona, enterada práctica resolución dictada por Gobierno italiano, embargando bienes del Consejo de Administración de la Banca Italiana di Seonno, al igual que otras naciones han hecho recientemente en idénticos casos, ruega a V. E. se tome igual resolución respecto a consejeros del Banco de Barcelona, únicos culpables desastre. Si Gobierno decidiese adoptar idéntica medida, este asunto estaría resuelto antes de un mes, llevando tranquilidad a las veinte mil víctimas y normalización financiera de esta plaza. De otra manera no se vislumbra solución. Presidente accidental, Nadal."

Los mozos de escuadra de Pobla de Lillet, en unión de la guardia civil, después de varias horas de incansantes trabajos, enfocaron un incendio que se declaró en un bosque del término de Castellar de Nuch, propiedad de Guillermo Puig y Compañía, quemándose unas tres hectáreas de bosque y una cantidad de madera labrada, calculándose las pérdidas materiales en unas seis mil pesetas.

ANUNCIOS

Martin Sainz de Esquerria, **corredor de Lámparas Eléctricas PHILIPS** y de todas marcas - Hospital, 14 bar Cataluña, cerca Padró

Los Estreñidos son irritables



La obstrucción del intestino transforma al hombre más apacible, más bondadoso, en un ser insuportable, entristecido, irritable, colérico, injusto y violento. Ese estado enfermizo desaparecerá pronto, restableciendo las funciones intestinales con el uso, tan frecuente, como sea necesario, de los

Polvos de Cassia RICHELET

laxativo, ligero purgante, suave, antibilioso, agradable al paladar, de efecto rápido y sin cólicos. Conviene a todos y a todos los temperamentos, sin exigir ningún cambio en las ocupaciones.

Deventa en todas las buenas farmacias. - Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

AVISOS

IMPOTENCIA

Vigor sexual rápido y sin peligros

VENEREO :: SIFILIS :: **MATRIZ**
 Ramba Llano Boqueria 6-1
 (entre Hospital y San Pablo)
 Consulta de 9 a 1 mañana y de 5 a 9 noche
 Economía para forasteros, dependientes y drogueros

VENEREO

Cura rápida con las especialidades de la farmacia **PARADELL-Asalto, 28**

CONSULTA para OBREROS enfermos de VENEREO SIFILIS PURGACIONES
 S. PABLO, 16.- De 10 a 12 y 5 a 9. - 1 pla.

CHAUFFEURS

Enseñanza rápida y económica. Doy lecciones día y noche, práctica mecánica. Tantarantana, 2.

Srta. joven, honrada, trabaja su casa, se casaría con cab. respetable. Tallera, 30. 1.º, Sr. Badia

EMPLEOS y colocaciones

PLANCHADORA

para **CORSÉS**, oficiales y un aprendiz, faltan. - Bajada de Cervantes, 5

Faltan chicos para vander carromos en el Cine y Bailes Bohemia. Ronda S. Antonio, 35. 3.º, 1.º

Faltan aprendices y aprendizas. Valldoncella, 51.

Falta cajista remendista que sepa tirar a la minerva. - Inútil presentarse sin buenas referenc. Villarroel, 57, 1.º

Caja a cartón: Faltan oficiales, 5 p. jornal. Verdaguer y Calis, 12.

Falta medio oficial carpintero. - Consejo de Ciento, 402.

Camiseras

faltan, trabajo todo el año. Avenida Príncipe Asturias, número 4 (lado Teatro del Bosque.)

Bolsas papel: Faltan oficiales. - Entenza, número 102.

Faltan piegadoras y aprendizas para pañuelos calados. Arco de la Perdiz, 5. 1.º (junto Baja de San Pedro).

¡Aprendizas

para los amecenes al por mayor **BERNADAS y MIR**. - Ronda de San Pablo, número 14.

Medio mozo que sepa guisar. San Pablo, 19, droguería.

Sastre: Oficiala y medio oficiala falta. - Calle Puertaferriosa, 16, 2.º, 2.º

Cerrajeros de obras

Se necesitan buenos oficiales. Diríjase con informes a talleres Ballarina. - Córcega, frente Bruch.

Faltan maquinistas

::: de ojales :::

Trabajo todo el año. Francisc Giner, 8 (antes Culebra.)

Falta medio oficial repulsador. - Traversera, número 52.

Pieceros Guardia Civil, muy buenos, necesario. Diputación, número 182, principal 1.º

Taller de planchar camisetas, falta una buena encargada, con buen sueldo. Razón: Bruch, 78, 1.º, 1.º; de 7 y media a 8 noche.

Aprendiz para cajas de cartón, de 14 a 16 años falta, gannco buen jornal. - San Benito, 22. - Orsola.

Chica falta para los quehaceres de la casa. Razón: Ronda de San Antonio, número 94. 1.º, 2.º

Mujer para el aseo de la casa, se necesita por una hora diaria, Ramba Cataluña, 71. - Farmacia Novellas.

Sastre: Se ofrece un oficial para trabajar en la capital o en pueblo. - Jesús Ferrer, Palma de San Justo, 16, 2.º

Zapateras: Faltan maquinista, Calle de Callao, número 8, 2.º, 2.º. - Hostafranca.

Falta una señorita sepa manicura y aprendiz peluquero para señora. San Pablo, 16, baños.

Falta buena chalequera. Calle de San Pablo, 67, tienda.

Retocador de ampliaciones, se ofrece. Montserrat, 16, 1.º, 1.º

Se necesita oficial hojalatero. - Diríjirse a M. Guiva. - Mayor, número 31. - Alcañiz.

Zapateros: Faltan montadores y zapateros. - Calle Lluís, 29, tienda.

Se necesita una dependiente que conozca el artículo bombillas eléctricas. - Hospital, 92, tienda.

Faltan chicas para bordar medias Riera Alta, 62, 1.º, 3.º

Chica práctica para pintar calzado se precisa. - Calle Ancha, número 7.

Maquinistas para la confección de pañuelos (hora suada). Baja S. Pedro, 63, principal

VENTAS

Vendo jaca de reparto y carrito con sus guarniciones. Diputación, 232, Vaquería.

Establecimientos

300 a la vista (entre las 3 grandes pizarras de la calle y las 8 de adentro) y más 2,00 sin anunciar. Esta casa se hace más traspasos que todas las demás juntas.

No cobra por anticipo

Nadie puede competir la casa **Gual, Cera, 51, esq. Rda.**

Teléfono 699-A.

Solar 280 m. 15 ptas. m. a 5 m. Horta - Diluvio 528.

KIOSCO

Se traspasa calle céntrica, en buenas condiciones y grande. Ronda Carmen, 36, principal. Clínica.

¡Impresores!

Minerva muy barata vendiendo material. - Massini, 24, tienda. - San

Se traspasa o se vende una R. Bacudillers, 8, tienda.

Vendo taberna

casa comidas, ganga. Rocafort, No admito corredores.

Traspaso

bar céntrico, buenas condiciones local para cualquier industria. Barbara, número 25.

JARABE DE GIBERT
 y Grajeas
AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS de la SANGRE
 Prescritos por los primeros Médicos
 Preparados por
BOUTIGNY-DONARDEL, Farmacéutico
 DESCOMISFIDE DE LAS IMITACIONES.
 Accendax, Malsons-La Mita, París.

TRASPASOS DE ESTABLECIMIENTOS

La casa más importante en el ramo. - No comprar ni vender antes visitar esta casa.

No cobramos anticipo

Abarca Hermanos

Ronda San Antonio, 10

Teléfono 416-A.

Dolor de muelas

dentadura sana y limpia **Dentocó Be-rudez**. - Aragón, 25, en todas las farmacias.

Bicicleta

de ocasión, vendiendo baratísimas. - Ronda San Antonio, 20, sastrería.

Reyes

Gran surtido de lotas de fútbol, tenis, jersey, días, pantalones, zapatos, tarjetas, fonógrafos y discos. - Santa Ana, número 21.

Caballo y carrito reparto de los baratos. Paseo San Justo, de 3 a 4 tarde.

MUEBLES

Precios de liquidación. Fontente, 3 bis, 3

Montura a la jerezana. Arriaga, 47, tienda. Gracia.

Casa libre

de censos con dos tiendas y cuatro...

Calendarios vendo partidas...

GANGA vende carrito y jaca a buen pre...

Gramófono nuevo, vendo barato...

Bicicleta vendo, Provenza, 310, p...

Vendo solares desde 90 a 50 céntimos...

Se alquilan dos habitas. a dormir o a todo estar.

Alquileres para almacén de mercaderías...

Gratificaré piso R de Fior, Nápoles, Diagonal...

Habitaciones solo dormir para personas estables.

50 duros regalazé a quién me proporciono...

Alquilo sala amueblada, Guardia, 10, lechería.

Elegantes habitaciones pensión completa.

Deseo sala y alcoba sin muebles...

Vluda cede habit. con luz y sol amueblada...

Habitación cama para señora o cab. ofrecido.

HUÉSPEDES

Vda. deseo huésped, ocoñehabitación...

Familia castellana deseo caballero...

PERDIDAS

IMPERDIBLE ORO con diamantes se perdió ayer...

Se alquilan dos habitas. a dormir o a todo estar.

Madrid, 5.

Una nota facilitada en Hacienda dice así:

Accediendo a las peticiones que se han...

Se dice con insistencia que el sustituto...

EL MAIZ

Madrid, 5.

La Sociedad Agraria de Galicia ha solicita...

Aumentados los derechos — dice — se...

Dabe, pues, tenerse en cuenta que la...

REGRESO

Madrid, 5.

En el expreso de las doce ha regresado...

Madrid, 5.

El señor Msura ha despachado hoy con el...

A la salida de Palacio le han preguntado...

—¿Hay alguna novedad?

—Ninguna — ha contestado el presiden...

—¿Qué ha de haber? Por ahí, en las...

habrá, pero en la realidad no hay nada.

Madrid, 5.

ALQUILERES PARA

almacén de mercaderías se desea en el radio Leona, Aviñó y Ancha...

Se alquilan dos habitas. a dormir o a todo estar.

Gratificaré

piso R de Fior, Nápoles, Diagonal a Cortes, alq. 50 a 60 pts.

Habitaciones solo dormir para personas estables.

50 duros regalazé a quién me proporciono...

Alquilo sala amueblada, Guardia, 10, lechería.

Elegantes habitaciones pensión completa.

Deseo sala y alcoba sin muebles...

Vluda cede habit. con luz y sol amueblada...

Habitación cama para señora o cab. ofrecido.

HUÉSPEDES

Vda. deseo huésped, ocoñehabitación...

Familia castellana deseo caballero...

PERDIDAS

IMPERDIBLE ORO con diamantes se perdió ayer...

Se alquilan dos habitas. a dormir o a todo estar.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

MADRID Y PROVINCIAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Las obligaciones del Tesoro

Madrid, 5. Una nota facilitada en Hacienda dice así: Accediendo a las peticiones que se han recibida en el ministerio de Hacienda para que se conceda un plazo a fin de que los poseedores de obligaciones del Tesoro a seis meses, que han vencido el día 1.º del actual, puedan canjearlas por obligaciones a dos años, el Consejo de ministros autorizó ayer al de Hacienda y éste dictó la orden real orden, que hoy publica la "Gaceta", autorizando hasta el día 14 del corriente al Banco de España para que pueda admitir suscripciones a obligaciones del Tesoro por dos años a satisfacer por obligaciones a seis meses vencidas en primero del actual.

EL SUSTITUTO DE WEYLER

Madrid, 5. Se dice con insistencia que el sustituto del general Weyler en la Presidencia del Estado Mayor Central, será el general Miquel del Bosch.

EL MAIZ

Madrid, 5. La Sociedad Agraria de Galicia ha solicitado del Gobierno que en el nuevo arancel no grave la importación del maíz y fundamentan su petición que este grano, que se produce en España en cantidad suficiente, constituye la base de la alimentación del labrador gallego y que con él depende a la cría y al cebo del ganado. Aumentados los derechos — dice — se produciría un encarecimiento en las carnes que se notaría en los grandes centros de consumo de ganado gallego, como Madrid, Barcelona y Bilbao. Dabe, pues, tenerse en cuenta que la grave alteración económica que se produce en la región gallega redundaría en perjuicio de la economía nacional.

REGRESO

Madrid, 5. En el expreso de las doce ha regresado de San Sebastián la reina doña María Cristina.

La "Gaceta"

Madrid, 5. La "Gaceta" publica el siguiente decreto: "Vengo en disponer que el capitán general del ejército, don Valeriano Weyler y Nicolau, duque de Rubi y marqués de Tenorio, cese en el cargo de jefe del Estado Mayor Central del ejército, quedando muy satisfecho del celo, inteligencia y lealtad con que lo ha desempeñado. Dado en Palacio a 4 de Enero de 1922.— Alfonso."

También publica las siguientes disposiciones: De Estado — Convenio de la Unión general de Correos firmada en Madrid en 30 de Noviembre de 1920.

Real orden del ministerio de Hacienda, disponiendo que por el Banco de España se admitan a suscripción las obligaciones del Tesoro a dos años emitidas en virtud del real decreto de 17 de Diciembre.

Real orden del ministerio de la Gobernación disponiendo que se inserten en este periódico oficial las solicitudes de las Compañías que se expresan, concesionarias de servicios telefónicos, sobre la creación de una sobretasa en los servicios a su cargo y la implantación de conferencias telefónicas interurbanas de carácter urgente y que las Cámaras oficiales de Comercio en un plazo de treinta días puedan hacer por escrito las observaciones que estimen pertinentes.

Real orden del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes disponiendo que se cree un campo agrícola anejo a las escuelas nacionales de niños en los pueblos que se expresan.

De a Presidencia. — Relación de los artículos o productos para cuya adquisición se admite la concurrencia del extranjero en los servicios del Estado durante el año 1922.

SIN NOVEDAD

Madrid, 5. El señor Msura ha despachado hoy con el rey a la hora de costumbre.

A la salida de Palacio le han preguntado los periodistas: —¿Hay alguna novedad?

—Ninguna — ha contestado el presidente. —¿Qué ha de haber? Por ahí, en las calles y en esos ruidos de oharla sí que la habrá, pero en la realidad no hay nada.

Madrid, 5.

Madrid, 5.

Madrid, 5.

Madrid, 5.

Quando se toma por oficio el querer que a todo trance ocurra algo, uno se empieza en que lo haya, pero a veces se suele engañar. Insisto, señores, en que no hay nada de nada.

El marqués de Cortina

CONTRA EL DOLOR DE MUELAS : EL PRESUPUESTO : LOS ARANCELES : LO QUE SE DICE

Madrid, 5.

El ministro de Marina ha recibido hoy a los periodistas en su despacho oficial, diciéndoles que había firmado un real decreto estableciendo cuatro gabinetes odontológicos para los individuos de la Armada en Madrid, el Ferrol, Cartagena y Cádiz.

Estos equipos — ha añadido el ministro — se ampliarán en cuanto se pueda y funcionarán en todas las bases navales.

En los buques donde haya médico o practicante ha dispuesto que se organice también el gabinete de urgencia para que los que sufran de la boca no tengan que esperar a desembarcar para ser debidamente asistidos.

Para la mejor organización de este servicio se entregará a cada marinero una ficha odontológica y se revisará cada seis meses.

Creo que ha sido una buena idea establecer estos gabinetes que en América dan un resultado magnífico, contribuyendo a que sea más reducido el número de enfermos.

Para esta tarde — ha continuado diciendo el ministro de Marina — tengo citados a los jefes del ministerio, con el fin de ir preparando nuestro presupuesto.

Yo oro que para el día 20 lo podré enviar con la correspondiente Memoria al ministro de Hacienda.

—En el estudio del arancel — ha dicho un periodista — está usted trabajando mucho... Y hemos visto que en el Consejo de ayer el señor Cambó y usted llevaron la voz cantante.

—Sí; trabajo algo — ha contestado el ministro—. Esto del arancel es verdaderamente importante y hay que estudiarlo con detenimiento.

El señor Argüelles, que estuvo aquí ayer, se extrañó de que analizáramos parida por partida, pero no hay otra forma de hacerlo.

Madrid, 5.

Madrid, 5.

Madrid, 5.

Madrid, 5.

—¿Y hay muchas discrepancias?
—Se discute, como es natural; pero hasta ahora hemos llegado siempre a soluciones de concordia. Los acuerdos son comunes y hay bastante armonía.
El lunes próximo dedicaremos cinco horas a esta misma cuestión y creo que dejaremos aprobadas unas 300 partidas.
Luego ha preguntado el ministro:
—¿Qué se dice por ahí?
—El presidente dice que no hay nada, que la tranquilidad es absoluta...
—¿Si; ya he visto que el señor Maura estaba ayer de buen humor.
—Está contento desde el domingo — ha insinuado un periodista.
—¿Desde el domingo? — ha preguntado el ministro sonriendo—. ¿Pues qué le pasó el domingo?
—Pues que en ese día, según se dice, estuvo cazando con el rey y por lo visto después de la cacería desaparecieron los temores de crisis.
El marqués de Cortina ha eludido responder sobre este punto y ha terminado su conversación con los periodistas comentando humorísticamente la broma de los mitos que ha traído el señor La Cierva.

Los perros policias

Madrid, 5.
Dentro de pocos días comenzarán a prestar servicio en Madrid cinco perros policias adquiridos por encargo del director de Orden público en un vapor que ha tocado en Gaita.
Si el ensayo tiene el resultado apetecido, se extenderá a todos los puntos susceptibles de que la innovación se implante.
La adquisición ha sido hecha en condiciones muy favorables.

COTIZACION DE NOMBRES

Madrid, 5.
Se están ultimando los trabajos de redacción de la ley de ordenación bancaria.
El criterio del ministro de Hacienda — y así lo ha declarado el señor Sedó — que el cargo de comisario recaiga en una persona de reconocidos prestigios para que en ningún momento pueda subordinarse a los intereses de la banca privada.
Cuando primeramente se pensó en el subgobernador del Banco de España, don Pío Escudero, se le ofreció de una forma tan incondicional, que incluso se le autorizaba para que él fijara los honorarios en la cifra que estimara más conveniente.
Declinó el señor Escudero el honor que recibía, alegando que llevaba prestando servicios en el Banco de España durante 44 años y pensaba continuarlos prestando en tanto se le permitieran sus fuerzas físicas.
Aunque en los círculos financieros se han cotizado después algunos nombres de elevadas personalidades políticas de reconocida preparación financiera, las corrientes van encaminadas a que el cargo recaiga en persona ígnea alejada de los partidos políticos y cuyo nombre sea de hecho una garantía de máxima responsabilidad lo mismo para los intereses que han de afectar al Estado como a los que corresponden al consorcio bancario.
Hasta el día de hoy no se han hecho nuevos tanteos de personas. Los nombres de Flores de Lemus, Ródenas, director del Tesoro, y Forcar, de la Deuda, se cotizan en algunos sectores bancarios, pero repetimos que éstos no pasan de ser las acostumbradas candidaturas lanzadas a la cotización.

Campos agrícolas

Madrid, 5.
La "Gaceta" publica una disposición creando campos agrícolas anejos a las escuelas nacionales de niños de Castellserá (Lérida), Perelada (Gerona) y Benisalench y Santa Margarita (Baleares), concediendo a cada uno de ellos la subvención anual de 1,000 pesetas.
Serán directores de los campos agrícolas los maestros de las respectivas escuelas.

Movimiento bursatil

Madrid, 5.
La Bolsa acusa firmeza, principalmente por lo que afecta a los fondos públicos, que mejoran bastante sus precios anteriores.
El Interior sube 65 céntimos en partida y cierra a 68'50.
En valores industriales, poco negocio, pero acusando las cotizaciones buena disposición.
En moneda extranjera, desanimación. Los francos no varían de 54, pero después de la hora hay papel a 53'80. Las libras suben 2 céntimos y los marcos ceden 20.

BUEN SERVICIO

Madrid, 5.
El marqués de Villabrájima, resuelto a terminar con los abusos que cometen las Agencias de alquileres de cuartos desalquilados, tomando como base para ellos los datos que residen en las oficinas municipales, ha dispuesto que a partir de hoy, se publique diariamente en el Boletín Oficial la relación de los pisos desalquilados y el precio correspondiente.

LA SITUACION POLITICA

Madrid, 5.
El órgano del conde de Romanones, bien informado por éste de la realidad política, dice en una "Nota del día":
"La situación política, no obstante los optimismos oficiales, continúa siendo confusa, a juzgar por los rumores y referencias que circulan y que en el día de hoy han adquirido mayor consistencia.
Como somos opositos a entorpecer la marcha del Gobierno, sobre todo en las difíciles circunstancias presentes, no hemos hecho hasta ahora sino recoger los datos necesarios para orientar debidamente a nuestros lectores.
Persistiendo en esta línea de conducta, hoy nos limitamos a consignar que en el horizonte político se ciernen algunas nubes que muy sinceramente deseamos se disipen."

INTERESES MUNICIPALES

Madrid, 5.
El alcalde de Madrid, acompañado de la Comisión ejecutiva del Ayuntamiento que ha formado ponencia sobre reforma de las Haciendas locales, ha visitado al señor Cambó para hacerle entrega de la misma.
Durante la entrevista se habló de asuntos muy interesantes que afectan a los Ayuntamientos.
El señor Cambó se mostró decidido a incorporar lo más esencial de la ponencia a la futura ley de presupuestos.
El marqués de Villabrájima hizo al ministro de Hacienda una petición verbal que no consta en la ponencia de gran trascendencia para los intereses municipales de toda España y principalmente para los de Madrid, consistente en que las concesiones urbanas de teléfonos en el momento de su caducidad reverterían a los Municipios en que están instaladas las redes.
El señor Cambó pronunció palabras de asentimiento, mas dijo que no era momento oportuno de tratar esta cuestión hasta que el Estado ceda a la Mancomunidad la red de Barcelona. En este caso ya se podrá contar con un precedente favorable a la solicitud del marqués de Villabrájima para el Ayuntamiento de Madrid, solicitud que fue apoyada por otros representantes que se hallaban presentes.
Inútil es decir que se hicieron grandes comentarios al ver que se daba como cosa cierta la referida concesión a la Mancomunidad.

EL PRESUPUESTO DE MARINA

Madrid, 5.
Esta tarde reunió el ministro de Marina en su despacho al jefe de Estado Mayor Central de la Armada y demás jefes de sección del ministerio, a fin de estudiar el proyecto de presupuesto de Marina, que desea enviar al de Hacienda el lunes próximo, acompañado de la correspondiente Memoria, pues el Gobierno tiene el propósito de que en las Cortes se discutan a la vez presupuestos y aranceles.

LA TEMPORADA DE CAZA

Madrid, 5.
Esta noche sale en el expreso de Andalucía, invitado para tomar parte en una cacería que se verificará en la provincia de Córdoba, el conde de Romanones.
El jefe del partido liberal se propone estar de regreso a Madrid el lunes próximo.

DE VUELTA DEL CAMPO

Madrid, 5.
Ha regresado de la cacería a que asistió el presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra.

ELECCION

Madrid, 5.
En la sesión últimamente celebrada por la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, fué elegido académico de número para ocupar la vacante ocasionada por don José Villegas, don Fernando Alvarez Sotomayor, subdirector del Museo del Prado.

España en Africa

COLONIZACION Y REPOBLACION FORESTAL.

Madrid, 5.
El subsecretario de la Presidencia manifestó que hoy se había firmado un decreto haciendo extensiva a nuestra zona de Marruecos la competencia de la Junta superior de Colonización y Repoblación forestal.

EL MARISCAL Y EL PERIODISTA.

En el ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota:
El embajador de S. M. en París comunicó al mariscal Lyauté telegráficamente al Gobierno de la República desmintiendo formalmente las manifestaciones que últimamente le atribuyó un periodista, quien recibió por pura cortesía y justamente para probar su buena disposición respecto a los españoles allí de paso.
Pudé el quep delante del mariscal expresar ideas personales que por otra parte el mariscal reprueba no haciendo más que escucharlas y limitarse a expresarle su profunda simpatía por nuestro soberano.
Dicho periodista preguntó si podía hacer uso de estas últimas declaraciones, y el mariscal le respondió que en ello no tenía más que desventaja.
El mariscal termina lamentando que no le sean creído poder aprovecharse de ello para atribuirle ideas personales sobre la situación de la zona española y sobre la política de su país.
Como se ve por ese telegrama que el ministerio de Estado acoge con satisfacción la rectificación del general Lyauté quien creía que el referido periodista continuaba gozando de la nacionalización española, y en efecto, de ella disfrutó durante muchos años, pero que renunció hacer uso de ella para optar por la portuguesa.

LA SITUACION DE LOS PRISIONEROS.

Melilla, 5.
Las confidencias moras aseguran que los indígenas viendo que no reciben nada por a libertad de los prisioneros han quitado a Abd-el-Krim los cautivos que le entregaron para ser ellos los que los entregaran a España.
Se asegura que el general Navarro quedó en Annual con Ben-Chelal, pero éste quiere traer al general para presentarlo al Gobierno y solicitar de paso el perdón por los crímenes cometidos.
También se dice que Abd-el-Krim, por temor al bombardeo de los barcos de guerra, se ha trasladado de Aydir a Annual.
De ser ciertas estas confidencias, la situación de los prisioneros ha mejorado, pues se hallan repartidos en distintas caballos, se cree que los rifes los entregarán en condiciones por temor a nuestro castigo.

FELICITACION

El general Sanjurjo ha felicitado la sección de Intendencia que fué heroicamente reventada en las proximidades de Tikarín y que rechazó la agresión, dispersando al enemigo.

UNA LAPIDA Y UNA BANDERA

El general Cabanellas ha ordenado colocar en Monte Arruit una lápida que ha enviado la marquesa del Mérito en el mismo sitio donde mantuvo la defensa el general Navarro.

Además se ha colocado una bandera recordada por las damas cordobesas.

BARRACONES SOLIDOS

En breve se sustituirán los barracones de madera de Monte Arruit por otros de mampostería.

EL TEMPORAL

Se acentúa la tempestad de Poniente. Los barracones han suspendido la salida.

A consecuencia del temporal se ha aplazado la operación hacia Dar-Dryus.

NUEVO REGIMEN

Ha comenzado a regir en los hospitales el nuevo régimen de alimentación implantado desde el viaje del señor La Cierva.

POSICIONES DESMONTADAS

En breve serán desmontadas las posiciones de Idum e Ismoart que tan importante papel desempeñaron en las operaciones de Beni-Sicar.

ENTRE ELLOS

Confidencias indígenas insisten en asegurar que las cabillas de Beni-Said, Beni-Rutin Tensaman y una importante fracción de Beni-Rual se han sublevado contra Abd-el-Krim.

Aseguran también que la causa de haber sido distribuidos los prisioneros españoles entre los diversos jefes rebeldes ha sido el saber éstos que Abd-el-Krim quería entregarlos a los franceses y no a los españoles.

Añaden que el kaid Ben-Chehal ha publicado un bando que ha sido leído en todos los zocos, ordenando no emplear armas contra los españoles y que faciliten a éstos el tránsito y los medios para realizar el avance.

En una reunión de jefes de cabilla celebrada el 1.º de Enero se acordó romper el pacto con los fracasados benhurriaguales.

Se añade que el general Navarro y sus compañeros de cautiverio han sido trasladados a Annual, donde están actualmente para conducirlos a Dar Dryus, donde serán entregados a los españoles.

ENTIERRO

Se han sepultado en un lugar próximo a la posición de Barraca los cadáveres encontrados recientemente.

Se cree son víctimas de los sucesos de Idum y que pertenecen a moradores del poblado de Segangan.

UN PARENTESIS DE LA CAMPAÑA.

Tetuán, 5.
Reina enorme Pontente, que ha obligado a suspender las operaciones que se preparaban contra Beni-Aros.

Ha comenzado de nuevo el período de lluvias.

Estaban preparados 25.000 hombres de las Comandancias de Tetuán y Larache y había almacenadas centenares de toneladas de víveres y municiones en primera línea.

LAS RESPONSABILIDADES

La "Correspondencia Militar", ocupándose del problema del día, habla del sentimiento con que la opinión militar ha visto como no se depuran las responsabilidades del desastre. Por eso no debía darse lugar a que pudiera volverse a decir que la conciencia de los militares estaba ciega o que por torpe error reconociendo el peligro se escapaba.

En esta razón fundamenta sus campañas contra el ministro de la Guerra, único responsable, según dicho periódico, de lo que

ocurría, que no es poco, y de lo que puede ocurrir, que es muchísimo más de lo que las gentes se figuran.

Y luego añade:

¿Hay alguien que crea que estas afirmaciones nuestras, rotundas, están inspiradas con la pasión y carecen de fundamento? Pues dígame claramente, y nosotros aportaremos pruebas, que retrásemos traer a estas columnas porque no quisiéramos llevar a mayores conexiones o mayores amarguras al seno de la opinión.

Dice también que basta fijarse en los miles de enfermos de la campaña, especialmente los de cuota, para comprender la semilla antimilitarista que está sembrándose por toda España.

"La Correspondencia Militar" termina diciendo:

A los políticos y a una parte de la Prensa les podría parecer demovedor que la tranquilidad del Gobierno se perturbe, que la opinión militar se exteriorice de esta o de la otra manera. Si al país se le abriesen los ojos y se le dijera toda la verdad — a ello se irá si es preciso —, la opinión pública reconocería la imperiosa necesidad de eliminar definitivamente de la dirección de los destinos del país no sólo al señor La Cierva y a los hombres que hoy gobiernan, sino algunos más. Lo que ocurre es que a la nación se le engaña, se la miente, y sumiéndola en letargo de la inconciencia, sólo despierta cuando las catástrofes hacen aflorar su alma, destrozan su corazón y desgarran sus entrañas.

DEPOSITOS DE MEDICAMENTOS

Como consecuencia del reciente viaje del ministro de la Guerra a nuestra zona del protectorado en Marruecos, se han dictado reglas para la organización y funcionamiento de los depósitos de medicamentos, creados por real orden circular en las Comandancias generales de Melilla, Ceuta y Larache.

EL ESPIRITU MODERADOR

Dice "La Correspondencia de España":

"Parece ser un hecho cierto que en el día de hoy ciertos elementos se habían reunido con el propósito de presentarse en el despacho del ministro de la Guerra para hacer a éste la notificación de un grave acuerdo, que hubiera obligado al ministro a presentar inmediatamente la dimisión.

Parece también cierto que el ministro de la Guerra lo tenía todo dispuesto para detener a los representantes de esos elementos cuando se presentarían en su despacho a hacerle dicha notificación y ordenar su ingreso en prisiones militares, pues el ministro de la Guerra cree que le asisten las prerrogativas del fuero militar.

Mas también parece cierto que altos motivos de patriotismo se han impuesto y han evitado situaciones tan violentas como las que han podido producirse y que alguien superior al ministro, ante esta situación, desde altas regiones en que reside el más depurado patriotismo, ha recogido esas inquietudes y esos propósitos para resolver acerca de ellos con verdadero espíritu moderador.

De aquí se infiere que como hoy afirmaba una elevada personalidad, antes de fin de semana ocurrirán acontecimientos cuya importancia dependerá de la actitud del señor Maura y de los compañeros de Gabinete del ministro de la Guerra."

FRASES DE DESPEDIDA

Esta mañana se ha despedido de todos sus subordinados del Estado Mayor Central el general Weyler.

Este ha pronunciado el siguiente discurso: —Con profundo sentimiento me separo de todos ustedes, llevándome grato recuerdo de la inteligente colaboración que me han prestado. Se ha publicado el oese en el cargo, que solicité.

Yo creo que la misión del Estado Mayor Central se tiene olvidada. Al ocurrir los desgraciados sucesos en la zona de Melilla, el entonces ministro de la Guerra, señor vizconde de Eza, prescindió de su concurso para el envío de elementos.

Se lo manifesté. Le escuché buenas palabras.

Al tomar posesión de la cartera el señor

La Cierva le expresé mi disgusto. Comprendió que la razón nos acompañaba. Me ofreció la encomienda de ello. Y con la subordinación que constituye la norma de mi vida militar, esperé. Mas, llega al reciente viaje del ministro a Melilla. Va en viaje de estudio e inspección. Le acompañan dignas personas ajenas al ejército. Yo me enteré por la Prensa de ese viaje.

Estimo que debí, por el cargo que ocupaba, no por mi persona, tener conocimiento de ello, y ser invitado al viaje. Si yo no le hubiese acompañado, iría un coronel de este centro, a fin de estar siempre en contacto con el ministro.

Adiós, señores. Sólo os encargo que os mantengáis dentro de la mayor disciplina y que con la misma lealtad que a mí servíais a quien me sustituya. Sin disciplina no hay ejército.

EL PARTE NOCTURNO

El parte oficial de esta noche dice lo siguiente:

"Comunica el alto comisario que no ha ocurrido novedad en el día de hoy en el territorio de la zona del protectorado."

EL "ALICANTE"

Cádiz, 5.

A las once de la mañana ha llegado el vapor Alicante con una expedición de 371 soldados enfermos y heridos, procedentes de Ceuta.

Han venido 17 heridos, entre ellos dos oficiales, que son el teniente de policía indígena don Andrés Sáiz y Arruaga, herido en la mano izquierda, y don Federico Albers, herido en ambas piernas.

Estos dos oficiales fueron hospitalizados en el militar, hasta mañana, que marcharán a Madrid para continuar su cura.

Los enfermos han sido trasladados en la siguiente forma: 94 al Hospital Militar; 100 al Hospital Mora, y 80 al Hospital Mora de la isla San Fernando, y 25 al de la Cruz Roja y 20 al de San Juan de Dios.

Estos enfermos coinciden en que el combate del día 18 y también el del 19 fueron reñidísimos.

EL AÑO NUEVO EN VENEZUELA

Madrid, 5.

La Legación de Venezuela en esta corte comunica a la Prensa la siguiente información:

"Se han recibido noticias oficiales en esta Legación de las manifestaciones públicas que se efectuaron en Caracas con ocasión del año nuevo.

El presidente, acompañado de los altos funcionarios, celebró el acto que se acostumbra en esa fecha.

Reinó gran entusiasmo popular con motivo del restablecimiento de la salud del presidente electo, general Gómez, y de la libertad de los detenidos políticos, con lo cual el Gobierno sella la confianza en la afirmación de la paz de que sea próspero el estado de la República."

LA CONFIANZA DEL GOBIERNO

Madrid, 5.

Se aseguraba esta tarde que el Gobierno, participando de los optimismos del ministro de la Guerra, con quien está perfectamente solidarizado, aparenta una gran firmeza.

El señor Maura, cuando llegan a él ciertos absurdos rumores, dice, según personas de su intimidad, que se ríe con las mejores ganas e insiste en que está dispuesto a dejar el sitio a los que no dejan gobernar, para concluir de una vez con el equívoco.

El Gobierno, antes de dimitir los ministros, antes de renunciar ni uno solo a sus cargos por consecuencia de cualquier imposición, resistirá toda clase de presiones, manteniendo el principio de autoridad y la rigidez de la disciplina.

Esta es la actitud del Gobierno.

LA ACTITUD DE LA CIERVA

Madrid, 5.

Durante la tarde de hoy han continuado circulando rumores a cual más graves acerca de la situación en que se encuentra el ministro de la Guerra, no obstante sus op

...mismos, de los que ha pretendido hacer participar a cuantos le han hablado.

El momento es de gran expectación y toda la actualidad política gira en derredor del ministro de la Guerra, quien ha repetido hoy su frase:

—Ya tengo dicho que no me iré más que cuando me eche quien puede y deba echarme; pero, rendirme a maniobras políticas de unos cuantos, no. Sobre esto está el cumplimiento de mis deberes para con la patria.

LA CENSURA

Madrid, 5.

Se ha asegurado esta tarde en el salón de conferencias del Congreso que habían sido designados seis distinguidos militares que tienen representación parlamentaria para realizar cerca de... (La censura interrumpe la comunicación telefónica.)

INTERVIU

Madrid, 5.

Un periodista ha hablado después con el general Weyler, quien recordaba en qué difíciles circunstancias "fue a Barcelona, donde fue conocida la actitud que adoptó en aquella ocasión para evitar que dando la orden de formación de tropas se dividiera el ejército.

Niega que tenga el propósito de visitar a los jefes liberales. Solamente estuvo en casa del conde de Romanones, porque fue quien creó el Estado Mayor Central y quien le designó para este cargo.

Esta mañana ha saludado al ministro de la Guerra y le ha manifestado que esto de su dimisión es un asunto puramente personal, que no va envuelto en opiniones ajenas.

PREVISION Y AHORRO

Madrid, 5.

El presidente del Instituto Nacional de Previsión ha expuesto el ministro del Trabajo el estado de la labor de preparación de la conferencia que en la de Bilbao se acordó celebrar bajo el patronato del ministro, en Barcelona, y que se confirmó en la reciente reunión del Consejo de Patronato para formular el anteproyecto de ley de seguros de invalidez y de enfermedad con el carácter amplio que es ya norma arraigada en política social de previsión.

Añadió el general Marvá que se evidenciará el carácter expansivo de la conferencia al reunir autorizados trabajos de diversos organismos oficiales y completarlos con la organización de ponencias a cargo de representantes de las diferentes manifestaciones de la vida española y que afectan mucho en el avance o que tomen parte en su estudio sin perjuicio de establecer una sección de información pública, como se inició con éxito en la conferencia de Septiembre último.

El lugar elegido es Barcelona, por la atención que allí se presta así a la previsión de la enfermedad como de la invalidez y la época elegida el mes de Abril, o sea, como se dijo en Bilbao después de haberse llevado a la práctica las aspiraciones generales de aquella conferencia, lo que es garantía de buen éxito para dichos proyectos.

Se estudiará la forma gradual de atender a los distintos riesgos, según su urgencia y las posibilidades económicas del país.

LAS NEGOCIACIONES FRANCO-ESPAÑOLA

Madrid, 5.

Mañana es esperado en Madrid el delegado francés Mr. Serruy, que viene a iniciar las negociaciones con nuestro Gobierno para concertar un tratado de comercio entre ambos países.

FALLO APROBADO

Madrid, 5.

El "Diario Oficial" del ministerio de la Guerra ha publicado la siguiente real orden:

"En vista del fallo del tribunal de honor constituido en esta plaza en 14 del mes próximo pasado por tenientes de infantería del grupo de fuerzas regulares indígenas de Ceuta, número 3, para juzgar la conducta del de igual empleo, arma y destino don Ma-

riano Redondo Repullés, el rey (q. D. g.) ha tenido a bien aprobar dicho fallo, por haberse cumplido en la aplicación del mismo lo preceptuado en los artículos 720 y siguientes del Código de Justicia Militar, y resolver que el mencionado teniente cuase baja en el ejército, pasando a la situación de separado del servicio conforme a lo prevenido en el párrafo tercero letra F) de la base octava "Situación de generales, jefes y oficiales de la ley de 29 de Junio de 1918."

LA ASAMBLEA DE CATEDRATICOS

Madrid, 5.

En el aula número 2 del Instituto del Cardenal Cisneros continuó sus trabajos la Asamblea de catedráticos de Instituto, comenzando la discusión de la ponencia reformando la segunda enseñanza.

El criterio defendido en la ponencia, que es original de los señores Sánchez (don Rogelio) y Manzanares, es que la segunda enseñanza debe ser la única institución de cultura general de la nación, y como continuación de la primera habrá de ser base obligada para toda clase de profesiones o carreras que exijan mayores conocimientos.

Por ello estiman los ponentes que la reforma de la segunda enseñanza debe hacerse de forma que, dentro del grado general de cultura que represente de satisfacción a todas las necesidades de la vida.

Según el plan propuesto por la ponencia, el Bachillerato comprenderá siete cursos, en los que se estudien las siguientes asignaturas:

Castellano, Literatura, Matemáticas, Latín y Rudimentos de griego, Física, Anímica, Historia Natural, Filosofía, Francés, Religión, Dibujo, Historia Universal y de España, Geografía, Inglés o Alemán, Agricultura Educación física.

La ponencia, aunque procura que el Bachillerato sea único, aceptaría, sin embargo, una bifurcación, aunque disponiendo que los bachilleros de la sección de Letras cursaran Matemáticas en la de Ciencias, y que los bachilleros de la de Ciencias estudiarán la Lengua y Literatura española en la de Letras.

En la discusión intervinieron varios catedráticos.

Separadamente se reunieron ayer las Facultades para estudiar el cuestionario y formular un criterio sobre cada uno de los temas.

A continuación reproducimos los acuerdos de las Facultades de Derecho, Farmacia y Medicina; los de las de Filosofía y Letras y de Ciencias han sido entregados en la mañana de hoy en el ministerio y pasarán, como los demás, a la Comisión de ponentes.

Tema I.—Mínimum de la duración de los estudios en cada Facultad.—Cuatro años, lo mismo para alumnos oficiales que para los no oficiales (Derecho); cinco años y uno de preparatio en una oficina de farmacia autorizada por la Facultad (Farmacia); seis años (Medicina).

Tema II.—Mínimum para la percepción de matrículas, inscripción y certificado.—Matrícula universitaria, 10 pesetas por año, inscripción 7'50, traslado de matrícula 5 y certificado de aptitud 2'50 (Derecho); minimum de percepción por matrícula, 100 pesetas por curso, cualquiera que sea el número de asignaturas; prácticas, 50 pesetas por alumno y asignatura (Farmacia); 300 pesetas en globo, comprendido los derechos de matrícula; el importe del título profesional ingresará en la Caja de la Facultad, menos 100 pesetas que pasarán al Estado (Medicina).

Tema III.—Mínimum de prueba de suficiencia en las enseñanzas profesionales.

Se mantiene como obligatorio el régimen de examen, pudiendo cada Universidad determinar la forma de éste (Derecho). Como minimum de suficiencia se exigirá el examen final de conjunto precedido de los parciales de fin de curso que la Facultad acuerde (Farmacia). Las pruebas de suficiencia serán como minimum:

Primera. Un certificado de aptitud expedido por el profesor de la asignatura respectiva, sin el cual no podrá el alumno solicitar el examen de grupo.
Segunda. En exámenes de grupo prácti-

co y teórico la presentación del cuaderno de colar.

Tercera. El número de grupos queda a arbitrio de cada Facultad, sin que pueda ser menor de tres (Medicina).

Tema IV.—Normas a seguir en cuanto a número de enseñanzas complementarias de las profesionales que cada Universidad establezca.

Quedan las Facultades obligadas a establecer enseñanzas complementarias, pero es libertad para fijar su número y su contenido (Derecho).

No debe limitarse el número de enseñanzas complementarias sino que debe quedar a criterio de cada Facultad (Farmacia). Libertad en cuanto a la enseñanza complementaria (Medicina).

Tema 5.º.—Supresión o reorganización de los estudios preparatorios.

Se acordó por absoluta unanimidad la supresión del curso preparatorio, pudiéndose exigir el examen de ingreso.

Las Facultades podrán establecer como obligatorias las enseñanzas de otras Facultades de la Universidad, encaminadas a cultivar el espíritu de los juristas (Derecho). Se suprime el preparatorio. Se establecerán exámenes de ingreso en la Facultad (Farmacia). Supresión del preparatorio. Las enseñanzas de Física, Química e Historia natural médica podrán correr a cargo total o parcialmente de la Facultad de Ciencias y un programa redactado de común acuerdo en las de Medicina.

Tema 6.º.—Régimen de traslados y validez de estudios.

Sólo podrán hacerse los traslados al principio de curso, y luego únicamente por causa justificada, a juicio de la Facultad.

La Facultad calificará en cada caso la validez de estudios. (Derecho.)

El alumno tendrá derecho a trasladarse de Facultad, empezando siempre sus estudios en la Universidad donde vaya, por lo menos, al principio del año económico. (Farmacia.)

La Facultad de Medicina no ha resuelto aún este tema ni el siguiente.

Tema 7.º.—Criterio de las Universidades en punto a reconocimiento de Asociaciones escolares.

El reconocimiento de las Asociaciones de estudiantes y su intervención en el Gobierno de la Universidad es cuestión que debe ser resuelta por los distintos estatutos de la Universidad. (Derecho.)

Para que la Universidad reconozca como órgano universitario la Asociación escolar será preciso que cuente por lo menos con la mitad de los alumnos matriculados en una Universidad o Facultad. (Farmacia.)

En el ministerio de Instrucción pública ha reunido hoy, a las once de la mañana, la segunda sección del pleno.

De provincias Un atentado

Caracante, 5.

A las cinco de la madrugada estallaron dos bombas cargadas de metralla en el portal de la casa que habita Emilio Hernández.

Las puertas y ventanas del piso bajo inmediato a las habitaciones del dormitorio quedaron destruidas.

No ocurrieron desgracias personales. Se ignora el móvil del atentado y desconocen los autores del mismo.

Emilio Hernández es persona ajena y completo a las luchas sociales y políticas y de excelente reputación.

CONTRA LA VIRUELA

Zaragoza, 5.

La epidemia de viruela en Zaragoza mejora, tanto, que es probable que dentro un par de días se pueda dar por completamente limpia la población.

Está ya vacunado el 85 por 100 del total.

EL "VICENTE PUCHOL"

Málaga, 5.

Si esta tarde amaina el temporal, saldrá para Melilla el vapor "Vicente Puchol", el que irá a Africa una Comisión de ciudad, para repartir varios regalos entre soldados pertenecientes a esta guarnición.

Náufragos

Valencia, 5.

En la madrugada última se desencadenó un violentísimo temporal, especialmente en la noche.

Frente a aquella playa volcó la barca "Candilera" y sus ocho tripulantes cayeron al mar.

El vapor noruego "Reingoni", que pasa por allí, echó un bote, salvando a los tripulantes de la barca.

Las olas empujaron el bote hacia la playa. Los naufragos fueron asistidos de primera intención en Barracas.

La Capitanía del puerto ordenó que los naufragos fueran trasladados en carruajes a Valencia.

EL CONFLICTO MINERO

Oviedo, 5.

En la cuenca minera la situación sigue siendo la misma, reinando en todas partes completa tranquilidad.

Ha terminado la concentración de la guardia civil.

En las minas de Langreo el paro es completo, holgando hasta los obreros encagados del acople y de la vigilancia.

Se ha extendido la huelga a las minas de Parado y otras.

En las minas de Mieros se trabaja con normalidad.

Hoy se ha reunido la Asamblea minera para discutir el orden del día del Congreso que se celebrará el domingo.

CUESTION VIOLENTA

Sevilla, 5.

Según noticias recibidas de Dos Hermanas, al terminar la sesión del Ayuntamiento surgió una cuestión entre el concejal don Antonio Caraso y el médico don Andrés Dreser.

Este agredió al señor Caraso, produciendo la rotura de varios dientes.

El señor Dreser fué conducido al Juzgado de guardia.

Cuestiones obreras

Zaragoza, 5.

La huelga de surtidores sigue en el mismo estado.

Los patronos visitaron al gobernador para pedirle que les era imposible acceder al aumento de jornal que piden los obreros.

La huelga de dicho ramo es casi general.

Salamanca, 5.

La huelga de obreros la línea de Salamanca a la frontera portuguesa continúa en el mismo estado.

Han llegado nuevos equipos militares que conducen los trenes hasta Fuentes de Oñoro y Vegenada.

El movimiento de viajeros es igual que antes de la huelga y los trenes llegan con normalidad.

No se ha realizado gestión alguna de arreglo, siendo las impresiones pesimistas.

EXTRANJERO

Nuevos desórdenes en Belfast

Belfast, 5.

Durante la noche del 3 al 4 tuvieron lugar nuevos desórdenes en esta ciudad. Un número de hombres armados agredieron a las tropas. Estas rechazaron el ataque haciendo uso de las ametralladoras. Hay muertos y seis heridos.

EXPLOSION A BORDO

Atenas, 5.

Se ha producido una explosión a bordo del contratorpedero "León", anclado en el puerto. A consecuencia de ella han muerto el comandante y varios marinos. Hay numerosos heridos.

BUQUE ARDIENDO

Londres, 5.

Un paquebot holandés "Sommeidijk" se está ardiendo a 200 millas aproximadamente de la costa del cabo Finisterre.

Un destroyer francés y un paquebot inglés que han recibido por la telegrafía sin hilos las llamadas de socorro se dirigen a prestar auxilio a barco incendiado.

HOSTILIDADES

Londres, 5.

De Constantinopla comunican al "Times" que se han roto las hostilidades entre los habitantes del territorio musulmán de Daghestan y la Rusia soviética.

El Gobierno español y los rifeños

París, 5.

A "Le Matin" le telegrafian desde Madrid que una autoridad española está tratando con Abd-el-Krim un arreglo por el cual España se obligaría a reconstruir los bienes de los marroquíes, destruidos por la guerra y renunciaría a penetrar militarmente en el Rif.

LA EX EMPERATRIZ DE AUSTRIA

Lisboa, 5.

Ha salido de Funchal con el nombre de condesa de Lusace la ex emperatriz Zita.

LA PRENSA COMUNISTA RUSA

Riga, 5.

La Prensa anuncia que el Gobierno bolchevique se propone liquidar en breve gran número de periódicos comunistas que sostienen en el extranjero.

ABDICACION DE CARLOS

París, 5.

El corresponsal de "Le Journal" en Berlín da cuenta de que la "Gaceta" de las ocho de la noche publica la noticia de que la ex emperatriz Zita irá en breve a Budapest para dar lectura en la Asamblea Nacional de una carta de su marido, el ex emperador Carlos IV de Austria, en la cual abarca sus derechos a favor de su hijo el príncipe heredero Othon.

EL ACUERDO ADUANERO DE CHINA

Washington, 5.

En los círculos bien informados se dice que tanto España como Alemania y Rusia, como partes interesadas en el vigente acuerdo aduanero de China, serán invitadas a formar parte de la Comisión Internacional de Aduanas cuya constitución se propone.

BUQUE NAUFRAGO

Argel, 5.

La goleta española "Isabel", de la matrícula de Villajoyosa, que zarpó del puerto de Aguilas con rumbo a Orán, fué sorprendida por el temporal en las costas de Argelia.

Ha sido hallada en las inmediaciones de la playa de Sidi-Cerruch con el velamen desarbolado.

La tripulación, compuesta de seis hombres, intentó ganar la orilla a bordo de un bote, pero la violencia del temporal lo impidió.

La Prensa dice que uno de los tripulantes fué arrojado con vida a la playa. Se le han prodigado toda clase de cuidados, logrando reanimarle. De los otros cinco tripulantes no se tiene noticia alguna.

ESTADO COMPARATIVO

París, 5.

El "Excelsior" publica un cuadro comparativo de estadísticas financieras, demostrando que la Deuda exterior del Reich es de 707 millones de dólares y la interior de 2.964 millones de dólares, al par que para Francia las cifras correspondientes son 6.856 y 1.760 millones de dólares respectivamente.

Las provisiones hechas en presupuesto para las obligaciones que se derivan del tratado de Versalles, sólo se elevan a 787 millones de dólares, mientras que el presupuesto francés prevé, para gastos relativos a la reconstrucción de las regiones liberadas 1.570 millones de dólares.

Los impuestos se elevan por individuo, en Alemania, a 13 dólares con 88 centavos, al par que en Francia las cifras por igual concepto son 45 dólares con 62 centavos.

De todas estas cantidades comparadas puede perfectamente deducirse la peregrina consecuencia de que la guerra le sale más cara todavía que al vencido al país vencedor.

Inglaterra e Irlanda

CONTRAPROPOSICIONES

Dublín, 5.

De Valera ha hecho públicas sus contraproposiciones.

En ellas se propone sustituir el tratado anglo-irlandés concluido en Londres por una declaración en la cual se exprese que las autoridades legislativa, ejecutiva y judicial de Irlanda emanen única y exclusivamente del pueblo irlandés.

Hace omisión del artículo en que se estipula que el gobernador general de Irlanda será nombrado por el rey de Inglaterra. También hace omisión del juramento de fidelidad al rey, pero reconociendo a éste como jefe de la Commonwealth británica.

En un párrafo final De Valera exhorta al pueblo irlandés a resistir al deseo natural que experimenta de llegar a una paz para que no resulten vanos todos los sacrificios hechos.

DISCUSION REANUDADA

Dublín, 5.

El Dail Eireann ha reanudado la discusión del acuerdo anglo-irlandés.

Los oradores declararon que el país era favorable a su ratificación, incluso la ciudad de Cork, que se considera como la fortaleza de los sinfeiners.

UNA CREENCIA

Dublín, 5.

El Dail Eireann no se ha reunido todavía para discutir las contraproposiciones del señor De Valera. La creencia general es que el tratado será ratificado por diez votos de mayoría.

Violento incendio

Hartlepool, 5.

Se ha declarado un incendio en un gran depósito de madera, extendiéndose rápidamente en una extensión de más de tres hectáreas y media. El fuego amenaza destruir un astillero instalado en las inmediaciones.

Han quedado destruidas numerosas casas y habitaciones.

El incendio declarado ayer a medio día en esta ciudad ha tomado proporciones aterradoras. Las llamas cubren hasta ahora una extensión de más de ocho hectáreas y ha destruido más de sesenta casas, dejando sin abrigo a quinientas familias.

Los daños causados hasta ahora por el voraz elemento se calculan en más de un millón de libras esterlinas.

El incendio continúa con aterradoras proporciones. Los daños se evalúan ya en más de 21 millones de libras esterlinas.

El espectáculo es imponente a la par que aterrador.

Las llamas alcanzan alturas considerables y su claridad es tal, que en plena noche parece que es de día.

La Conferencia de Cannes

DOS HORAS HABLANDO

Cannes, 5.

Los señores Briand y Lloyd George han celebrado una conferencia que ha durado dos horas.

LOS PERITOS.

Cannes, 5.

La primera reunión de peritos, preparatoria de la del Consejo Supremo que se celebrará mañana, ha tenido lugar esta mañana y ha durado desde las 11'30 a las 13. No se ha facilitado ningún comunicado oficial de esta sesión.

LA PRIORIDAD DE BELGICA.

Bruselas, 5.

El corresponsal de "L'Etouffe Belge" en Cannes, ha celebrado una entrevista con el presidente del Consejo de ministros de Francia, M. Briand, quien declaró que jamás había pesado en sacrificar la prioridad de Bélgica para las reparaciones.

Además declaró el jefe del Gobierno francés que en ningún momento se ha pensado en otorgar a Alemania moratoria alguna.

LOS QUE LLEGAN

Cannes, 5. En trenes especiales y procedentes de París han llegado más personalidades, entre ellas el ministro de Hacienda francés, el presidente del Consejo de ministros de Bélgica, el embajador del Japón en París y el representante italiano de la Comisión de reparaciones. Todos ellos han sido recibidos por el señor Loucheur.

MARCHA

Roma, 5. El presidente del Consejo de ministros de Italia, así como el ministro de Negocios Extranjeros de dicho país, han salido para Cannes.

La Conferencia del desarme

LA RESOLUCION ROOT

Washington, 5. El representante del Japón ha aceptado en principio la resolución de Mr. Root.

DECLARACIONES DE RAINERI.

Paris, 5. A su paso por esta capital, con dirección a Cannes, ha sido interrogado por un periodista redactor del "Matin" el ministro de las regiones liberadas de Italia, señor Raineri.

Independientemente de los criterios particularistas, inevitables en Italia, como en todas partes, los italianos todos están de acuerdo en considerar que sería dar un triste ejemplo al mundo, permitir que Francia, cuyas llagas no se han cerrado aún, no recibiera todos los medios de reparaciones a que se ha hecho legítimamente acreedora.

Los lamentables incidentes ocurridos ha poco y que sólo pueden, por otra parte, considerarse como hechos aislados, no deben hacernos olvidar la unanimidad con que la opinión italiana se encuetca al lado de la causa de Francia.

Italia no olvida las deudas que por la obtención de su unidad nacional ha contraído, pero, por eso mismo, tampoco puede olvidar el impulso que recibió desde este punto de vista, por parte de los aliados, y muy especialmente por parte de Francia.

LOS SUBMARINOS

Washington, 5. Italia ha aceptado el punto de vista de Mr. Root sobre la prohibición de que los submarinos puedan atacar a los buques mercantes.

Servicio telefónico de madrugada

Completo éxito

Madrid, 6. En el teatro de la Princesa, la compañía Guerrero-Mendoza ha puesto en escena esta noche el drama en verso, de Eduardo Marquina, "Evora", estrenado con gran éxito en Buenos Aires.

El público de Madrid ha sancionado también con el más feliz éxito esta producción del poeta catalán, en la que resplandece en muchos de sus pasajes la arrebatadora maestría de Marquina.

Un brioso canto al río Ebro, admirablemente declamado por María Guerrero, ha sido acogido con una estruendosa ovación. Los intérpretes, con el autor, han sido repetidamente llamados a escena, compartiendo los aplausos el escenógrafo Alarma, cuyo decorado ha sido muy elogiado.

CONGRESO DE ACCIDENTES DEL TRABAJO

Zaragoza, 6. Se está ultimando el programa del primer Congreso Nacional de accidentes del Trabajo, que se celebrará desde el día 15 al 18 del actual, y será inaugurado por el ministro del Trabajo.

A la sesión de clausura está invitado el rey.

HUELGAS

Bilbao, 6. En las minas de la zona de Masques han abandonado hoy el trabajo 270 obreros, por diferencias con el contratista.

También se han declarado en huelga 200 obreros de la mina "Lorenza Petronila", por negarse a acceder a la reducción de 140 pesetas en el jornal como proponían los patronos.

A MARRUECOS

Cádiz, 6. En el vapor "Isla de Menorca" ha embarcado importante material y muchos mulos con destino a Larache.

El vapor hospital "Alicante" ha salido para Ceuta y Melilla, con objeto de recoger más enfermos, llevando cajas de agnaldos para los soldados.

Desde Guisona

Me sorprendió la triste noticia del fallecimiento del veterano republicano autonomista Juan Farré. A buen seguro que si la mitad de los que actúan como republicanos, o han actuado, hubieran procedido como el buen ciudadano Farré, no hubiéramos perdido la República o ya la hubiéramos vuelto a conquistar.

Era Farré hombre de convicciones arraigadas y por su carácter franco y emprendedor se le apreciaba por todos, amigos y adversarios. Prescindamos de los beatos e hipócritas, que no podían avenirse en que una persona que no formaba en la grey católica fuese respetado y querido hasta de los buenos católicos, así como él respetaba a todos sus semejantes, tuvieran las creencias que tuviesen.

Su enfierno civil fué prueba evidente de las simpatías que gozaba en Guisona y su radio, porque resultó una verdadera manifestación, concurriendo la mayoría del vecindario, sin distinción de ideales políticos.

No hay que decir que su familia ha recibido el pésame de muchos que habían tratado al entusiasta guisonés y patriota republicano.

Reciba su familia la manifestación de mi sentimiento, particularmente mi querido amigo don Odón Farré, que puede tener la seguridad de que por hallarme ausente no pude concurrir al entierro del amigo y correligionario.

No hace mucho tiempo que al hablar de política en su establecimiento Gran Café de la Unión, por cierto al comentar un artículo de EL DILUVIO, del que era uno de los más antiguos suscriptores, nos ocupamos de los grandes males que han ocasionado al partido los que dejándose llevar de su egoísmo o ambición, han asaltado los cargos públicos, administrando muy mal los pueblos. Esto nos llevó a ocuparnos de lo que en la actualidad pasa en el Ayuntamiento de esta villa, cosa que deploré.

Los republicanos casi siempre han tenido mayoría y hasta los no republicanos tienen que reconocer que el republicano don Ramón Petit, actual alcalde, y que lo ha sido varias veces, ha sido siempre un alcalde modelo; y, sin embargo, desde algún tiempo a esta parte la administración municipal se ha perturbado por el proceder extraño de quienes tenían la obligación de apoyar al alcalde como republicanos; pero, dejándose guiar por la ambición de quienes hace muchos años que pretenden monopolizar la Casa Comunal, se pusieron en contra. ¿Qué han conseguido con su incomprendible proceder? Dar fuerza a los adversarios; dividir al partido y demostrar que no han sabido corresponder a los que les designaron como candidatos republicanos.

Conste que ni Farré ni ninguno de los más decididos correligionarios puede alabar la conducta de los concejales que, uniéndose a los enemigos, con sus intransigencias, han perturbado la buena marcha del Ayuntamiento y la unión republicana.

Conste que Guisona ha sido siempre una villa liberal y que en ella el partido republicano ha tenido siempre mayoría, y si alguna vez no se la han hecho valer, ha sido debido a veleidades de algún presumido y ambicioso que se titula republicano sin serlo. Hoy los republicanos de Guisona no de-

ben olvidar que sus adversarios no son men. Salvo una pequeña fracción que hacen política antigua, se ha ido formando un grupo de catalanistas, pero que no hacen número y derrotar cuando convenga a los republicanos no tienen reparo alguno en admitir en su Liga Regionalista a liberales y conservadores monárquicos y los de procedencia carlista, hoy decaída.

Es verdad que en Guisona hay catalanistas entusiastas, autonomistas y nacionalistas; pero... sí; los hay directores que anteponen los ideales a sus conveniencias particularistas y en más de una ocasión han dado pruebas de su informalidad pública y en reuniones han ofrecido el voto a nacionalistas entusiastas; han otorgado a candidatos de la U. M. N. y combatido en la villa y pueblos como en el más conocido por sus antiguas campañas nacionalistas. Si se hubiese tratado de un monárquico, hubieran cumplido palabra. Ahora se trata de un nacionalista republicano que tuvo la candidez de caer en la palabra de aquellos que, como autonomistas y nacionalistas, le ofrecieron los votos a los candidatos de la U. M. N. traicionaron.

Vivir para ver.

Mucho ojo, republicanos.

El corresponsal

Observatorio Meteorológico de Universidad de Barcelona

5 de Enero. Horas de observación: 7 h., 13 h., 19 h. Barómetro a 0° y al nivel del mar: 756.9, 757.7. Termómetro seco: 4.5, 8.2, 7.6. Termómetro húmedo: 3.4; 5.0, 3.4. Humedad (centésimas de saturación): 59, 42. Dirección de viento: NO., NO., NO. Velocidad del viento en metros por segundo: 2.5, 15.2, 10.0. Estado del cielo: Despejado. Clase de nubes: C.K., C.K. Temperaturas extremas a la sombra: máxima, 9.9; mínima, 2.3; mínima cerca suelo, 3.2. Oscilación termométrica: 12.2. Temperatura media: 3.8. Precipitación acuosa, desde las seis de la mañana hasta las seis de la tarde: 0 mm. Recorrido del viento en igual período: 10 kilómetros. Observaciones particulares: Viento fuerte.

El director, El Abad

LICEO

GARIN

No comprendemos cómo treinta años nuestros padres se entusiasmaran tan caramente con esta partitura. Pero, allá ellos, que sigan con la ilusión de "Garín" es una obra inspiradísima y de cada sabor catalán, que nosotros no podemos distinguir.

Como para muchos "Garín" resultó estreno, como tal vamos a tratarlo; nos reservaremos para otra ocasión, si dispusiéramos de mayor espacio.

Anoche, como años atrás, repitieron los "Garins" de Aurelio Campmany. En ella el teatro La Rotella puso todo su talento a cal, obteniendo una brillante interpretación de dicha página.

De los artistas se distinguieron, por su lugar, la señora Llaor, quien se peñó su árida parte con toda maestría, mostrando ampulosamente sus bellezas cales.

El tenor Saludas también estuvo muy bien, cantando con todo alarde y cultades los difusísimos pasajes de la partitura. Molinari correatizó como siempre, igual que Torres de Luna y Popel de Wifredo.

Bien cuidado el conjunto, distinguido se la mano del maestro La Rotella.

Los reformistas

Por conducto autorizado se nos dice que el partido reformista ha adquirido la propiedad del título y los talleres del antiguo diario "El Globo", de tan vieja historia política en nuestro país. Fundado por Castelar, fué durante la Restauración la Biblia del posibilismo, bajo la dirección del antiguo ex ministro de la Gobernación de la República, don Eleuterio Maissonave.

Falleció don Eleuterio Maissonave, pasó la propiedad del diario a manos de su hermano don Juan, ocupando la dirección el que fué su antiguo redactor jefe, don Alfredo Vicenti.

Desaparecido el posibilismo, "El Globo" quedó como diario político sin significación en la política española, quedando completamente oscurecido en el estado de la Prensa. Los reformistas intentan de nuevo convertirlo en una hoja de la democracia, pretendiendo restaurar sus antiguos laureles.

Dirigirá "El Globo" en la nueva etapa una de las más prestigiosas personalidades del partido reformista y será su redactor jefe el abogado y periodista madrileño don Emilio Velaudo.

Deseamos al antiguo diario nuevos éxitos en su nueva actitud política.

Liga de consumidores e inquilinos

En su última reunión general ordinaria de socios quedó constituida la Junta directiva por los señores siguientes:

Presidente, don Ovidio de Abarea; vicepresidente, don Agustín Jiménez; secretario, don José Trullás; vicesecretario, don Jaime Reiner; tesorero, don Pedro Sugué; contador, don Rafael Pelachá; archivero, don Joaquín de Pastors; vocales: don Francisco Catalá, don José Adelantado, don Rafael Morera, don Pedro Arxé y don Salvador Andreu.

Se nombró delegados de distrito a los socios más antiguos y cincuenta y dos de barrio.

Se dió lectura a la Memoria oficial, redactada por el secretario de la entidad, señor Trullás.

Se acordó oponerse por todos los medios a la creación de nuevos arbitrios municipales con la excusa de la Exposición de Industrias Eléctricas.

Asimismo se tomó el acuerdo de perseguir tenazmente el tráfico escandaloso que se realiza con los pisos por agencias y administradores de fincas.

Se acordó también reanudar los actos públicos de propaganda, no sólo en la capital, sino en las poblaciones de la región donde funcionan los tribunales arbitrales.

Se tomó en consideración la necesidad de solicitar del ministro de Gracia y Justicia la rápida promulgación de la ley de inquilinato, previa una información pública a la que habrán de concurrir todas las entidades de inquilinos y de la propiedad de España.

Se acordó solicitar del Ayuntamiento que aprovechando los materiales utilizables de la reforma y por las brigadas municipales construyan barrios de casas provisionales de un solo piso en los terrenos que posee, para que se descongestione la urbe interior y Ensanche.

Elevar una instancia al gobernador civil para que recabe de la Cámara de la Propiedad que todos los pisos que queden vacantes sean comunicados a un negociado de las dependencias de su autoridad, estableciendo un turno para que se vayan alquilando a las personas que los tengan solicitados y evitar de este modo el denigrante y escandaloso e intolerable tráfico de los pisos.

Noche de Reyes

De todas las fiestas que la Cristiandad celebra, esta de Reyes es para nosotros la más simpática.

Por más que queremos alejar de nosotros los recuerdos que esta noche tradicional suscita en nuestra mente, no podemos hacerlo, sin embargo... Recordamos los tiempos ¡ay! para nosotros ya lejanos en que nos dormíamos en la noche de Reyes — después de haber escrito a los simpáticos Gaspar, Melchor y Baltasar nuestra misiva llena de súplicas y de peticiones — pensando en lo felices que seríamos al despertar al siguiente día rodeados de los dulces y juguetes que los Reyes Magos nos dejarían en uno de los balcones de la vivienda. Hoy también millones y millones de niños habránse acostado sintiendo sus cabezitas torturadas por el deseo.

¡Bendita edad y benditos sean esta clase de reyes que proporcionan a los niños momentos de placer y de ventura!

A la hora en que escribimos las presentes líneas no ha terminado la animación en las calles y en los bazares y tiendas de juguetes.

La noche, muy despacible por la crudeza del frío, no convida a ir por esas calles de Dios, pero los padres de los pequeños, con un heroísmo propio de la solemnidad de la fiesta, caminan rápidamente cargados con una infinidad de objetos que harán las delicias de los infantitos.

Damos la bienvenida a los simbólicos Reyes Magos, "dúnicos reyes" que llegan hasta nosotros rodeados de un nimbo de caridad y de amor.

EL ATENTADO DE ANOCHE

Un hombre gravísimamente herido

El agresor no ha sido habido, pero se sabe quién es

Eran próximamente las doce de la noche cuando las escasas personas que transitaban por la calle del Mar, esquina a la de San Carlos, cerca del bar La Puda del Antonet, pudieron presenciar que dos hombres discutían acaloradamente.

Pero como la disputa parecía eternizarse y aparentemente los dos sujetos se limitaban a profetirse entre sí denuestos, nadie les hizo caso, convencidos de que la cosa no pasaría a mayores, como luego ocurrió.

De pronto, al hallarse los dos contendientes frente al número 49 de la calle del Mar, ante una peluquería, uno de los dos contendientes, sacando del bolsillo una pistola e hizo hasta cuatro disparos contra su contrincante, hirlele gravísimamente.

El agredido, con una pistola que consigo llevaba, y que no llegó a usar, corrió en persecución del agresor por la calle de San Carlos, hacia el Paseo Nacional, cayendo al suelo bañado en sangre al llegar al sitio donde está situada la taberna de Silverio, más conocida por la del Chilito.

El agresor pudo entonces huir tranquilamente, sin ser molestado por nadie.

Al ruido de las detonaciones salieron del bar La Puda varios concurrentes al mismo, algunos de los cuales, en unión de un sereno y de un vigilante de aquella demarcación, recogieron al herido y con las debidas precauciones lo trasladaron al Dispensario de la Barceloneta.

En este benéfico establecimiento, sito en la calle de Martín Antón, el facultativo de guardia, que era el doctor Otero, reconoció detenidamente al herido, apreciándole una herida por arma de fuego con orificio de entrada por la región sub-clavicular izquierda y de salida por la región sub-escapular del mismo lado.

Su estado es desesperado, como dijimos antes.

El herido se llama Manuel González López, de 27 años, jornalero y habitaba en la calle de San Miguel, número 87, cuarto, primera.

Mientras le estaban practicando la primera cura, acudieron al Dispensario su madre, dos hermanos y algunos individuos de su familia, a quienes se les había enterado de lo ocurrido, y quienes no se movieron de su lado mientras se le estuvieron practicando los auxilios de la ciencia.

A su madre, dado el estado aflictivo en que se hallaba, como es de suponer, la sacaron del Dispensario a viva fuerza varios individuos allí presentes.

El herido, que por cierto iba correctamente vestido, y que se quejaba de agudos dolores, declaró ante los presentes el nombre de su agresor, que es el de Lorenzo Calvet (a) Andaleí.

Manuel González López pasó en un coche de la ambulancia al Hospital Clínico acompañado de un hermano suyo.

La policía, una vez supo el nombre del agresor, acudió al domicilio de éste a practicar un registro, que resultó infructuoso, pues no se pudo dar con el agresor.

Allí el padre de Calvet manifestó a los agentes de la autoridad que su hijo a lo mejor estaba varios días sin ir a su casa, pues hacía vida marital con una mujer cuyas señas y domicilio facilitó.

La policía estuvo trabajando durante toda la noche sin haber conseguido resultado positivo alguno a la hora que escribimos estas líneas.

El padre de Calvet había tenido una carbonería en la calle de la Concordia.

Al acreditado se le ocurrió una pistola marca "Destroyer", con cinco cápsulas, y de la cual ya hemos dicho que no llegó a valerse.

Un pariente del agredido nos manifestó, a preguntas nuestras, que ignoraba los móviles de la agresión y que ellos desconocían que el López estuviere afiliado a Sindicato alguno.

Varios individuos de la Barceloneta nos afirmaron que los dos protagonistas de este suceso eran personajes conocidísimos en ese distrito murillino y que ambos habían intervenido en uno de los dos Sindicatos actualmente en lucha.

NOTICIAS LOCALES

Riña

En la Casa de Socorro del distrito V ha sido auxiliado Pedro Muller, López, de 21 años, por presentar una herida incisa punzante en el hipocóndrio derecho, de pronóstico reservado, producidas, según manifestaciones del herido, por un desconocido, en la calle Conde del Asalto, esquina a la de San Ramón, sin que mediara cuestión alguna.

El paciente fué trasladado al Hospital de Santa Cruz.

Topetazo

En un taller del Metropolitano, sito en la carretera de Ribas, un camión dió un topetazo a Serafín Hernández, causándole varias heridas en el cuerpo, de pronóstico reservado.

Hurtos y robos

A la larga lista de hurtos y robos de que damos cuenta en otro lugar de este número hemos de añadir los siguientes:

Federico Neumaduech ha denunciado en el Juzgado que de su habitación le han sustraído un reloj y dije de oro, valorado todo en 500 pesetas.

Juan Bautista Ruiz ha denunciado en el Juzgado que le ha sido sustraída la cartera conteniendo 625 pesetas en billetes.

Antonio Martí Pina ha denunciado que por el procedimiento de las misas le han timado 700 pesetas y 400 francos.

Pablo Sala ha denunciado que le ha sido sustraída la cartera con 100 pesetas y 425 francos.

A dos vecinos de la calle del Rech, número 34, les sustrañeron la ropa que tenían puesta a secar en el terrado.

Y por último, los amigos de lo ajeno penetraron en el piso entresuelo de la casa número 163 de la calle de Tamarit, apropiándose de cuanto les vino en gana.

Mayor escándalo ya no puede darse.

LA TEXTIL CATALANA

Rematamos la liquidación de los artículos de invierno

ULTIMOS DIAS DEL REGALO

Todo comprador de una de las ofertas que detallamos en los escaparates tiene opción a un corte de traje

COMPLETAMENTE GRATIS Solamente hasta el día 10

Liquidamos artículos para TRAJES y GABANES de CABALLERO

ESPLÉNDIDOS SURTIDOS

CHAMIZOS BORICOS y TRAJES gran novedad para SEÑORES.

PRECIOS BARATÍSIMOS

ULTIMOS DIAS DEL REGALO

VENTAS AL CONTADO Y PRECIO FIJO

VENTAS EXCLUSIVAMENTE AL DETALL

Plaza del Angel, 1 :: Tapinería, 2 y 4 :: Granvía Layetana, 9

LA TEXTIL CATALANA